

खि
ड
क्या

विजय खाडिलकर



खिडक्या

विजय खाडिलकर

ई साहित्य प्रतिष्ठान

खिडक्या

लेखक श्री. विजय खाडिलकर

vijay.s.khadilkar@gmail.com

या पुस्तकातील लेखनाचे सर्व हक्क लेखकाकडे सुरक्षित असून पुस्तकाचे किंवा त्यातील अंशाचे पुनर्मुद्रण वा नाट्य, चित्रपट किंवा इतर रुपांतर करण्यासाठी लेखकाची लेखी परवानगी घेणे आवश्यक आहे. तसे न केल्यास कायदेशीर कारवाई होऊ शकते.

प्रकाशक : ई साहित्य प्रतिष्ठान

www.esahity.com

esahity@gmail.com



©esahity Pratishthan®2015

विनामूल्य वितरणासाठी उपलब्ध.

- आपले वाचून झाल्यावर आपण हे फॉरवर्ड करू शकता.
- हे ई पुस्तक वेबसाईटवर ठेवण्यापुर्वी किंवा वाचनाव्यतिरिक्त कोणताही वापर करण्यापुर्वी ई-साहित्य प्रतिष्ठानची लेखी परवानगी घेणे आवश्यक आहे.

प्रकाशन : ८ नोव्हेंबर २०१५

श्री विजय खाडिलकर

ईशकने गालिब निकम्मा कर दिया
वर्ना हम भी आदमी थे कामके...

अशी कथा काही प्रतिभावंतांची नोकरी व्यवसायामुळे होते. प्रतिभा आहे, इच्छाही आहे. पण व्यवसायाच्या रगाड्यात वेळ देता येत नाही. आणि वेळेहूनही महत्त्वाचे म्हणजे पाहिजे तसे खतपाणी घालणारे सर्कल सभोवती नसते.

श्री विजय खाडिलकर

यांच्या कथा वाचल्यावर हे जाणवते की या लेखकाने आपले लेखन आयुष्यभर जोपासले असते तर मराठीला एक विशेष लेखक मिळाला असता. पण फ़ार विषादाची गरज नाही. बहुराष्ट्रीय कंपनीतून निवृत्तीनंतर त्यांनी आपली लेखनकला जोपासली आणि अनेक कथा, कविता, कथासंग्रह असा खजिना वाचकांसाठी उपलब्ध करून दिला. हे पुस्तक म्हणजे त्यांच्या संपूर्ण खजिन्याची एक झलक म्हणता येईल. त्यांचा आजवरचा साहित्य प्रवास खाली देत आहोत.



खिडक्या, मायबोली प्रकाशन

लालबत्ती, अक्षर प्रकाशन

सरसरती सर. अक्षरमानव

परिक्रमा: शब्दांजली प्रकाशन हे कथासंग्रह व

वसंतचाहूल: अक्षरमानव हा कवितासंग्रह

पारंब्या: अनघा प्रकाशन ..ही कोमसाप स्पर्धेत तृतीय पारितोषिक पात्र
कादंबरी..

या शिवाय दिवाळी अंकातून कथा व कविता येत असतात..

श्री विजय खाडिलकर हे जी ए कुलकर्णी यांचे चाहते. त्यामुळे त्यांच्या कथांतून जी एंची झलक दिसते त्याचबरोबर त्याहून वेगळं लिहिण्याची उबळही जाणवते. मानवी नातेसंबंधांतली असह्यता आणि सौंदर्य यांचा वेध हे जीएंच्या कथांचं एक महत्त्वाचं वैशिष्ट्य. ते खाडिलकरांच्या कथेतूनही ठळकपणे प्रत्ययाला येतं. कथेला नाट्यापेक्षा काव्यगत सार्वत्रिकता हेही जिएंचं वैशिष्ट्य खाडिलकरांच्या कथेतून जाणवतं.

त्यांच्याचप्रमाणे पात्रांच्यामागची सामाजिक धार्मिक पार्श्वभूमी ठळक करताना तुम्ही काळ आणि परिसर यांत मात्र खाडिलकरांनी स्वतःचा वेगळा प्रांत चोखाळला आहे.

विजय खाडिलकरांच्या कथा तुम्हाला कशा वाटल्या ते जाणून घ्यायला आवडेल. तुमचा विस्तृत अभिप्राय आल्यास आम्ही ऋणी राहू. ई साहित्य प्रतिष्ठान हे साहित्यावरच्या चर्चेचं व्यासपीठ व्हावं ही मुख्य प्रेरणा आहे. ते तुमच्या अभिप्रायांतूनच साध्य होऊ शकेल.

धन्यवाद

टीम ई साहित्य

प्रास्ताविक

ई-साहित्य ही तशी मराठी साहित्यविश्वासाठी नव्याने रूढ होऊ पहाणारी संकल्पना...

खिडक्या ह्याच नांवाच्या पूर्वप्रकाशित संग्रहातील निवडक कथांची ही छोटी आवृत्ती. भोवताल आणि निरिक्षणं ह्यांना अनुभवाची जोड देऊन शब्दबद्ध करण्याचा हा प्रयत्न. वाचकांना सुटसुटीत वाटावं म्हणून आणि विस्तारभयास्तव इथे मूळ संग्रहातल्या नऊपैकी फक्त निवडक तीनच सादर केल्या आहेत.

खिडक्या आणि पाऊस ह्यांच्या नांवातूनच ध्वनित होणाऱ्या अर्थछटांपेक्षा इथे वेगळा अवकाश व त्यातले व्यक्तिविशेष त्यांच्या भाषिक वैविध्यासह सादर करण्याचा प्रयत्न आहे. तसंच नुक्कड ह्या कथेत उपेक्षितांच्या जगण्यातलं वेगळेपण दाखवण्याचा प्रयत्न आहे..ह्या सगळामागे व्यक्त होण्याची कळकळही आहेच..कितपत प्रतिसाद मिळेल हे आत्ताच कळणं कठीण...अनुकूल प्रतिसादाची अपेक्षा आहे.

धन्यवाद..

विजय खाडिलकर
लेखक

मनाच्या कवाडातूनही स्वच्छ आभाळ
दिसत नाही अशांसाठी
ही किंचित शब्दफुंकर !

अनुक्रम

कथेचे नांव	पूर्वप्रसिद्धी
१..खिडक्या	अनुभव मार्च २००६
२..नुक्कड	अनुभव ऑक्टोबर २००७
३..पाऊस	कथाश्री दिवाळी २००७

But let there be spaces in your
togetherness and let the winds of the
heavens dance between you. Love one
another but make not a bond of love: let it
rather be a moving sea between the
shores of your souls.

Khalil Gibran

.. खिडक्या ..

भर द्रुपादच्या वणवणत्या उन्हात शिरीन हॉलची एकच खिडकी उघडी ठेवून भमोरच्या आरामखुर्चीत खभून होती. डोळे बरत्याकडे लावून ! मोठ्या बरत्यापाखून आत जुन्या गांठठाणात अशा अन्धाच गळ्या एकमेकात गुंतलेल्या. ते अंगलीवजा एकमजली घर अशाच एका गल्लीला लागून होतं. त्यामुळे द्रुपादी शाळा भुटायच्या वेळी गल्लीतून जाणारी उपद्वी कार्टी उगाच खेल दाखून त्रास देत म्हणून. त्यांच्यावर लक्ष ठेवण्यासाठी तिला ही कबरत रोज करावी लागे. आपल्या जडावल्या पावण्यांना त्रास देत ती नेहमीच अशी खभून असे...

कधी आरामखुर्चीत तर कधी खिडकीजवळ खुर्ची भरकवून ती खभलेली असे. क्वचित आजूला तोंड करून अखलेल्या भमोरच्या घराची एक खिडकी उघडी दिसे. त्यातून त्या घराची थोरली मालकीण मारी मोडक्या हिंदीत तिच्याशी अंणाद आधण्याचा प्रयत्न करी. केव्हांतरी पलिकडल्या खैठ्या घरातली खेनीची ममा काळी मोठीथोरली अंग घेऊन आजावात निघाली की आधी भमोरच अखलेल्या खेनीच्या आभूला आणित नंतर शिरीनलाभुद्धा कांही आणायचंय कां ते कोकणी हेल काढीत विचारून घेई. अर्थात् तो एकतर्फी अंणादच असे. कारण शिरीन खुणा करूनच काय ते आंगे. शिरीनला खोलता येत नव्हतं ! तरीभुद्धा ऐकू मात्र व्यथित येत होतं.

खिडकीखालून 'गो शिरीन .. शिरीन ' अशी हांक आली की ती खिडकीशी येई. 'तुका किते जांय गो ' असे

ऐकल्यावर पंजाने केळयांच्या फण्याची खूण करून बांगे. अलिकडेच गेल्या कांही वर्षांपासून नौशीर हार्टअॅटकने गेल्यानंतर तिनं आजादात जाणं बोटलं होतं. शिरीनला नीट कांही बांगता यायचं नाही. म्हणून शेनीची ममा तिची काळजी घेई.

आरिक्तआरिक्त आमन शिरीनची मेड आणून देई .केव्हांतरी माझेपाली दारावर आली तरच ती दार उघडत असे.तेसुद्धा अर्धच. पुढच्या अर्ध्या उंचीच्या दरवाजावरून डोकावून खात्री पाटली तरच ती आतल्या दरवाजाचा अर्धा भाग उघडी. . .

‘ ए .. ए .. ’ मध्येच वरून आलेल्या आवाजाने तिची तंढी भंगली.आवाज ऐकून आंटी मारी अमोरच्या खिडकीत आली नि शिरीनच्या अरोअर वरच अशलेल्या खिडकीकडे पहात खुणा करू लागली. ‘किते रे ?’ मारी अहुतेक वरच्या खिडकीत अशलेल्या मालकाच्या वेडसर भापाला कांहीतरी विचारत अभापी अबां तिला पाटलं.ती सावध होऊन मारीच्या खुणा पहात राहायली. . . .

वर घरमालक ,त्याची एकुलती आईवेगळी पोर नि हा वेडसर भाऊ राहात. त्याना आपरायला आजूला गेट नि त्यापुढे जिना होता.त्यामुळे तिचा फारसा अंशंध येत नसे.

अमोरच्या घरात मारीचा थोरला मुलगा वर राहात असे नि खाली धाकटा.खरं तर दोन्ही भुना अख्ख्या अहिणी होत्या तरी त्यांचं पटत नसे.पण कुठे जाताही येत नव्हतं.कारण घर मारीच्या नांवावर होतं ! अंध्याकाळी ऑफिसमधून आल्यावर थोरल्या भुनेचं मालकाच्या मुलीशी केव्हांतरी वरच्यावर खोलणं चालायचं.मारी फक्त हया वेडयाची काळजी पाटून विचारपूअ करीत असे.

माडीने हाताने खूणा करून ' गप्प रहा ' अक्षं
भांगितलं नि खाली बरत्याकडे पाहयलं.

भमोर तिच्याच दाराकडे ! कुणीतरी पाटभरून तिच्या
घराच्या पाय-यांवर खून हातातलं कांहीतरी खात होता. माडीने खूण
करून शिरीनला ओलायलं. ती खिडकीशी आली नि माडीकडे पहात
तिने हात झटकले. तो माणूस शांतपणे तिच्या पाय-यांवर खून
खात होता.

तो कांहीतरी घाण करील म्हणून वरून पेडा पाडी
ओरडतच रहायला. पाकळ त्याचं नांय तरी अर्थ त्याला पाडी
म्हणत.' च्हांय रे पाडी. तो जातलो.' अक्षं म्हणत माडी आत गेली.

शिरीनने पुन्हां आपली समाधि लायली. . . .

वरच्या खिडकीत पेडा पाडी नि खालच्या खिडकीत ही
शाहाणी पण मुकी शिरीन , दोन्ही खिडक्या दिवसाचा अहुतेक पेळ
अशाच भरलेल्या. पण उदासपण्या. वरची दुसरी खिडकी अहुतेक
अंध्याकाळी खेटी , वरच्या मालकाची , पाडीच्या थोरल्या भावाची
एकुलती मुलगी ऑफिसमधून आली की उघडली जायची.

ती कुठल्याशा ट्रॅवल एजन्सीमधे होती. आल्यावर आंटी
माडीच्या थोरल्या भुनेशी खिडकीतून गप्पा होत. पण खरं कारण
पेगळं होतं. गल्लीच्या वळणावर एका खेठ्या घरात गोपन लोकांचा
एक क्लब होता. तिथला मारिओ गल्फमधे नोकरीला होता. फ्लाइट

शुकींगच्या निमित्ताने खेटीची त्याच्याशी ओळख नि नंतर मैत्री झाली. तो रजेवर आला की मध्येच गोप्याला जाऊन यायचा. पण खराच काळ ती दोघं एकत्र फिरण्यात घालवित. हे गुपित आंटीच्या भुनेला माहित होतं. ती कधी दोघांची मेर्जेवर व्हायची... ..

अशा हया एकूण वातावरणात दोन खिडक्या मात्र कायम उघड्या . एक वरची पाक्षीची नि दुसरी खाली शिरीनची. दोघंही आपली जागा कवचित्च भोडत. कधीतरी पाक्षीचा भाऊ रॉनी कुत्र्याला आणि पाक्षीला एकदमच फिरायला घेऊन खाली यायचा. वळभा घालून शिरीनच्या खिडकीशी आला की आवर्जून हात वर करून शिरीनची चौकशी करायचा. जुजळी. म्हणजे 'हाऊ आर यू मिसेस् आटलीवाला ?' अशी. त्याने कधी तिला नावाने हांक मारली नाही नि शिरीनच्या तर खोलण्याचा प्रश्नच नव्हता. भगळा एकतर्फी संवाद. शिरीन नुसती इंचभर जिवणी ताणून हंभायची. खरं.

लहान मुलाभारखा भांग पाडून पावडर लावलेला कोडाचे डाग अक्षलेला पन्नाशीचा पाक्षी पुढे. शर्ट हाफपॅन्टच्या आत खेचलेला शाळकरी मुलाभारखा दिशणारा पाक्षी जाणायेणाऱ्या विलेजमधल्या भगळयांशी हंभून कांहीतरी खोलायचा प्रयत्न करी. भाऊ खरोखर नखेल तेव्हां गल्लीच्या टोकाला रहाणारी कांही मराठी मुलं पाक्षीला 'ए , भजीचोर ' अशी हांक मारीत. पाक्षी विलेजआहेर पडून बटेशनरोडवर रामणगाच्या हॉटेलात चोरून जाऊन गुपचूप भजी खायचा म्हणून! ही वसत मग विलेजच्या टोकाला अक्षलेल्या जुन्या चॅपेलपाशी भंवे. तिथे छातीवर काँक्षची खूण करायला मात्र पाक्षी विभरत नखे.

इकडे अंध्याकाळी नेमाने शिरीनही फ्रॉक खदलून पावडरचा पफ फिरवून नि काळे केलेल्या पांढऱ्या केशांवर हात फिरवून पुन्हा तिच्या आवडत्या खिडकीशी येऊन असे. कुठेतरी अधांतरी अघत. तिचं टोकदार नाक नि केशाची पांढरी अट पाहून मराठी आया जातायेता तिला निरखून पहात. त्यांना तिच्यात इंदिरा गांधी दिसे अहुतेक. ! तीही भिंतीवर लटकवलेल्या नौशीरच्या पोर्ट्रेटमधल्यासारखी तिरकी पोझ घेऊन खिडकीच्या मोठ्या चौकटीत अक्षलेली असे तेव्हां तशीच दिसे. कधीतरी मासेपालीसाठी दरवाजा उघडला तर आत जाण्याच्या दाराच्या आजूला नौशीरचा पोर्ट्रेटसारखा मोठा फोटो दिसे , चंदनी हार घातलेला ! त्याच्यासमोरच हॉलमधलं झुंअर कपचितच लावलेलं असेल. कदाचित पटेटीच्या दिवशी. तेसुद्धा तो अक्षतानाच.

चॅपेलमध्ये कॅन्डल लावून रॉनी पाक्षीला घेऊन घरी आला की मग शिरीनही उठे नि डोक्याला पांढरं फडकं आंधून घरभर धुपाटणं फिरवी. अगदी नौशीरच्या फोटोखालीसुद्धा.

अकाळचे रांगोळीचे छाप तिची मेड काढीत असे. तिची हिंदू अर्हट. मात्र अंध्याकाळी शिरीन धूप घालून झाला की ओठ नुसते हलवत घरभर फिरे. अहुतेक झेंद अवेस्तामधली प्रार्थना म्हणत. दिवसभर काळोख्या भिंतीच्या पार्श्वभूमिवर खिडकीच्या चौकटीत पांढ-या पडद्याआडून डोकावणारा तिचा पांढुरका चेहरा अंध्याकाळी धूप घालताना मात्र लालखुंद झाल्याचा भास होई!

कदाचित तिला नौशीरची आठवण येत असेल !

वीक्ष वर्षापूर्वी ती लग्न होऊन इथे आली तेव्हां तिचा भाक्षरा हयात होता.चांगला धडाकडा, त्या काळच्या रिवाजाप्रमाणे चकचकीत उंच टोपी नि लांछ कोट घालणारा बॅट्रल शॅकेतून रिटायर्ड झालेला.तो अभिमानाने आपली ओळख करून देताना सांगे.

‘आय अॅम केकी आटलीवाला रिटायर्ड अभिरंट मॅनेजर फ्रॉम बॅट्रल शॅक.’

त्याची टिंगल करण्यासाठी परचा रॉनी त्याला पिचारी , ‘देन यू मरटशी नोइंग दॅट दारुवाला. ‘

केकीला भमजायला वेळ लागे.मग लक्षात येई की हा इंदिरा गांधीच्या वेळच्या दारुवालाचा उल्लेख आहे.तो नुसता हंसे.

खरं तर त्यावेळी रॉनीभुद्धा नौशीरच्याच पराचा होता.पण म्हातारा त्यालाही मुलाभारखाच भमजे.कारण केकी आटलीवाला गोप्याला शॅच मॅनेजर असताना रॉनीच्या आपाच्या उपयोगी पडला होता. त्याच्या ओळखीपरच तो इथे भाडेकरू म्हणून आला होता.त्यामुळे रॉनीला त्याला रिस्पेक्ट देणं भाग होतं.शिषाय शिरीनच्या येण्यानेभुद्धा थोडा फरक पडला होता.रॉनीची आयको त्यावेळी होती तेव्हां शिरीनचं तिच्याकडे परती जाणं होत असे.छेटी चारपाच वर्षाची असताना ओलता येत नभूनभुद्धा शिरीन तिला खेळपायसाठी खाली घेऊन यायची.पटेटी नि बिबभमभला र्पीटर्ची देवाणघेवाण होत असे.कपचित धनभाक नि पॅनकेक हयांची अदलाबदल होत असे.

खुद्ध नौशीर चाळीशीला आलेला ;तरी लग्न होत नव्हतं कारण तो थोडा तोतरा होता.

शेवटी केकीच्या कझिनची ही मुकी मुलगी डहाणूहून
आपाच्या चिकूच्या आगा भोडून मुंथईला आली. संभार भुरगू झाला नि
थोड्याच वर्षात म्हातारा टॉपर ऑफ आयलेन्समध्ये जाऊन पिसायला
! . . .

पिलेजमध्ये अदल होतच राहयले. आहेरच्या अंगाला
अक्षलेल्या खिलडींगांची उंची वाढली नि दुकानांचं रंगरूप अदलायला
लागलं. आहेर पडेपर्यंतच जी थोडीफार शांतता होती. तीभुद्धा नव्या
पिढीच्या रकूटर मोटरची रहदारी वाढल्यामुळे कमी झाली. तशात
गल्ल्या रूंद करण्यासाठी घरांच्या पायऱ्या कमी झाल्या नि पोर्च
आत गेली. आता पावअंडीवाला . माझेपालीसाठी शिरीनला आजूच्या
दरवाजाजवळ यावं लागे. पुढच्या दारातला चौक जाऊन एकदम
पायऱ्याच झाल्या.

खिडकीखाली येऊन माझेपाली हांका मारी. दोघीना
एकदमच. कपचित तिघीनाही.

‘शिरीनआय अरंगे ताजे हायेत. देव काय ?’

शिरीनला अरंगे कळायचं नाही. ती हाताने खूणा
करून काय अक्षं पिचारी.

मग अमोरच्या खिडकीशी आलेली आंटी मारी तिला
खूण करी.

‘गो शिरीन , पॉम्फ्रेट गो.’

शिरीन नको अशी हाताने खूण करी.

माझेपाली चिपटपणे दुसरा बौद्धा बांगे. 'मंग खोशिल देव.' पुन्हा नको अशी मान हलली की माझेपाली पर खे .एव्हाना परच्या खिडकीतून खेटी डोकावी. ती ऑफिसला जाण्याच्या गडखडीत असे म्हणून तिच्या मेडला खाली पाठवी.

मधेच माझेपालीचा मोहरा आंटीकडे वेळे. 'आंटी तुला देव मे.'

'नाय गो. झिंगे हानशीन तथा बांग.'

मग माझेपाली शिरीनच्या आजूच्या गल्लीच्या तोंडाशी असे. तिथे परून खेटीची मेड मागच्या जिऱ्याने येऊन बौद्धा पटवी.

परच्या रॉनीची कंपांडं ऍल नि गेट त्याच्या अगदी जिऱ्याला लागून झाली. त्यामुळे पुढचा जिना फक्त जायला यायला वापरीत. तशात एकदा जिऱ्यापरून थेट रस्त्यापर उतरलेल्या पाक्षीला मोटरबायकलचा धक्का लागून फ्रॅक्चर झालं. त्याचं फिरणं अंद झालं.

अक्षाही तो अहुतेक वेळ परच्या खिडकीतच अरून असे.

खाली शिरीनच्या घरातही अदल झाले. तिचा एक भाचा म्हणजे नौशीरच्या आणि तिच्याही कझिनचा मुलगा त्या कझिनने गळ घातल्यामुळे बहायला आला. टाटाच्या नोकरीतच मुंअईला अदलून आला. जमशेदपूरला कॉलनीत राहयल्यामुळे त्याला अरुं रपतंत्र खैठं घर आवडलं.

शिवाय शिरीनची जेवणाखाणाची आशाळ होणार नाही ही क्षणक्ष त्या अहिणीने पुढे केली.

आता शिरीनला काम अक्षं उरलं नाहीच. तिचा वावर फक्त हॉल नि तिची छेडखम एवढाच झाला. आतली छेडखम नि मोठंथोरलं किचन नवी भाचेभून वापरी. तिचा वावरही आजूच्या दरवाजाने. क्वचित् हॉलमध्ये आली तरच. फक्त शिरीनला जेवायचं पिचासयला.

‘आंटी तमारू ओनू खावानू टाईम थयो. आपू के ?’ मग शिरीन उठली की दोघी हॉलच्या कोप-यात डायनिंग टेबलजवळ जात. टेबलवर नवीन मॅट आल्या नि हॉलचंही रंगरूप तिने अदललं. पांढरे पडदे जाऊन फॅशनेबल रंगीत पडदे लागले. शिरीनच्या पांढुरक्या चेह-यावर तजेला आला. तक्षं छेनीच्या ममाने म्हणूनही दाखवलं. ‘शिरीन तुमारा तळ्ळेत अथ अच्चा हो गया दिखता.’ शिरीन नुभतंच हंभली !

आता छेनीची ममाही आजासत जात नक्षे. नि क्षमोरची मारी आंटीभुद्धा थकल्यामुळे पडून अक्षे. फारशी खिडकीशी येत नक्षे. वरचा पाक्षीमात्र प्लास्टर काढल्यावर फिरायला लागला. पण भीतभीतच. वर त्याच्या खिडकीत आता कधी कधी थकलेला रॉनी छेटीची काळजी करत अक्षे. कारण मधेच केव्हांतरी छेटीचा ऑयफेन्ड मारिओने तो कलथ भोडला. तक्षा तो गल्फची नोकरी भोडूनच आला होता ; कॉन्ट्रक्ट अंपलं म्हणून. पुढे त्याने छोटया मोठया नोकऱ्या करून पाहयल्या. पण कांही जमलं नाही. शेवटी त्याने गोप्याला शिफ्ट व्हायचं ठरवलं.

फारसा शिकलेला नव्हताच.चांगली नोकरीही नव्हती.त्यामुळे शेटीचा इंटरेक्ट संपला.

आता तिच्या वरच्यावर होणा-या गप्पाही संपल्या.कारण मारीच्या बुनेनी त्या दोघांमधली मेसेजची भूमिका सोडून दिली.थोडा वेळ उघडणारी वरची एक खिडकी त्यामुळे शंद झाली !

सॉनीला खरं तर शरं पाटलं.कारण शेटी गेली असती तर ..महिण्याच्या खर्चाची सोय काय हा त्याच्यापुढे प्रश्नच होता.खाजगी नोकरीमुळे त्याला पेन्शन नव्हती.पोस्टाचं प्याज कसं पुरणार ? पण एकीकडे त्याला काळजीही पाटत होती.आपल्यानंतर हिचं कोण उघडणार?

शिवाय हया वेड्या पात्रीला ती कशी संभाळील हाही प्रश्न होताच.काळजीच्या चेहऱ्याने तो पात्रीच्या खिडकीत असला की शेनीची ममा त्याला खाली यायला सांगे.

‘किते रे सॉनी पैर ओसता.चॅपेलान् ओचना किते ?’

कारण वरच्या खिडकीत सॉनी आणि खालच्या चौकटीत शिरीन. दोघांही उदास चेह-याची माणसं हे दृश्य तिला उघडायचं नाही. त्याना रिझवायसाठी मग ती शेनीच्या मुलाला घेऊन शिरीनच्या खिडकी खाली येई नि तिला आळ दाखवी.

‘देखो शिरीन अमास वॉडसन कितना मस्ती करताय ‘शिरीनच्या मख्ख चेह-यावरच्या सुरकुत्या जस पिरळ होत.

मधेच वर उघडून ती सॉनीला आळ दाखवी.आळाला वर उघडायला सांगून म्हणे. ‘लुक शेणी.लुक. अप देअर.अंकल कॉलिंग.’ अंकलने हात हलवून दाखवला की शेणीपण हंसून उघे.

पण त्या दोन्ही खिडक्याचं नशीबच उदासपणं होतं
अहुतेक !

बॉनीला आणखीन एक चिंता लागून राहयली होती.
अलिकडे छेटी खंद गळयाचा टॉप घालायला लागली होती नि
भोवतालच्या आया तिच्याकडे अंशयाने पहायला लागल्या होत्या.

पाक्षीभासण्याच तिच्या मानेवर कोडाचा डाग दिशायला
लागला होता. आप अन्नही तरूण मुलीला काय आणि कसं
पिचारणार ? कदाचित त्यामुळेच तर मारिओ तिला बोडून गेला
नसेल ? काळजीमध्ये आला दिवस जात होता. . . .

केव्हांकेव्हां शिरीनची भाचेभून आजारात जात असे ;
त्या जुन्या पिलेजमधून आहेर पडून बटेशनरोडला लागल्यावर आधी
राममंदिराजवळ थोडी मराठी परती होती नि त्यापुढे कांही मुस्लिम
प्यापारी कुटुंबं राहायला आली होती.त्या वळणावर एकदा तिला
वरची छेटी एका र्मार्ट पण काळगेल्या मुलाशी खोलताना
दिसली.ती त्याना चुकवून तशीच पुढे गेली.

आजार घेऊन परत आल्यावर धांदल करून ती
खिडकीशी शिरीनजवळ आली. 'आंटी , तमे खबर छे के ? उपरनी
डिकी त्यां मुस्लिम डिकासाथे पात करती हती.'

शिरीनने तिच्याकडे आठया घालून पाहयलं.तिला हा
अगोचरपणा आवडला नाही.पण ..

पण तिला खोलता येत नसल्यामुळे नुसता हात हलवून
गप्प झाली.नेमक्या त्याचवेळी कधी नव्हे ती आंटी मारी समोरच्या

खिडकीत आली.तिने मुस्लिम डिका हे शब्द अहुदा ऐकले नि तिने खूण करायचा अपकाश शिरीनची भून जरा मोठ्यानेच म्हणाली.

‘डॅट गर्ल फॉम टॉप.शी पॉज टॉकिंग विथ मुस्लिम ऑय.’

मारीने अगोदर बस्त्याकडे नि मग पर रॉनीच्या खिडकीकडे पाहयलं.कोणी नव्हतं.मग जरा भुरकारत म्हणाली.

‘नो डिअर.आय नो हिम.ही इज अ हिंदू ऑय.’

एपढयात लांछून छेटी येताना दिशली.जरा खुषीत पाटली म्हणून आंटीने विचारलं ‘हाऊ आर यू डिअर ? लुकिंग व्हेरी हॅपी.ओरी हां मू गो ?’

छेटीने नुसतीच मान हलवली नि ती पर गेली.शिरीन नि भून एकमेकींकडे पहात बहायल्या.आश्चर्याने ! घरात अंभून हिला अरी खबर लागली.

खरं तर रॉनीला पोस्टात कुणीतरी खबर दिलीच होती.तोही विचारातच होता.कोड पक्षरलं तर हिचं लग्न होणं मुष्किल.शिषाय पाक्षीचं वेड हाही एक शाप होताच.पुढच्या पिढीत तेही येईल हया भीतिने कोणी कॅथलिक मुलगा तयार होईल ही आशा खोटी हेही त्याला कळत होतं.काय हरकत आहे ? कदाचित तो कन्हर्ट व्हायला तयार होईलही.शिषाय विलेजमधलाच तर आहे.फारतर इथेच येऊन राहील.आपलीही बोय होईल... ..

पुढे छेटीने बितबर लग्न केलं ; आपाच्या परवानगीने !

आधी आष्टाइजड होऊन जयंतचा जॉय झाला नि मग चर्च पेडिंग झालं. नो रिस्पेक्शन.

त्याच्या आईपडिलांचा विरोध होताच नि रॉनीलाही जरा अवघड पाटत होतंच. भूट घालून दोघं भाऊ चर्चमध्ये गेले. शेटीची ऑफिसमधली मैट्रिण तिची मेड झाली नि पेडा पाकी त्याचा रेस्टमेंट झाला. तो अनमॅरिड होता ना ! फारसा खूष नसला तरी रॉनी थोडा रिलॅक्झड झाला. कारण आईपडिलांची भाड्याची खोली भोडून जॉय चक्क घरजापई झाला !

आंटी मारीने दुरूनच खिडकीतून पिश केलं. ती हल्ली खराच पेळ झोपून असे. शेनीची ममा मात्र शिरीनला खोलवायला आली.

‘शिरीन चलो उपर जाके पिश करेगा.’

दोघीनी मग पर रॉनीच्या घरी जाऊन नव्या जोडप्याचं अभिनंदन केलं. शिरीनने सर्पाना आश्चर्याचा धक्काच दिला ! आपला ठेवणीतला फॉक घालून पर गेलेल्या शिरीनने हातातल्या छोटया पर्नमधून आपला जुना एमरल्डचा कानातला टॉप काढून शेटीच्या हातात ठेवला नि तिला गालापर किस् करून पिश केलं तेव्हां मात्र शेटीखरोखरच शेनीची ममा नि रॉनीसुद्धा हेलावला . . .

दिवस जात होते. नवीन जोडपं खरोखरच ऑफिसला जाई. ते खून रॉनी सुखावे. त्याला पाटे शेटीची काळजी मिटली. पण घरजापई हळूहळू नखं दाखवायला लागला. त्याची नोकरी आधारणच होती. कुठल्याशा क्लिअरिंग एजंटकडे. अपेक्षेप्रमाणे त्याला

पगार नशाया.घरात पैसे घायला तो टाळाटाळ करतोय हे रॉनीच्या लक्षात आलं.छेटी नवऱ्याला भांभाळून घ्यायचा प्रयत्न करी.त्याला रॉनीची कांहीच हरकत नव्हती.पण तो कारणाशिवाय पाक्षीला त्रास घायला लागला.

‘पाक्षी गेट मी बस ब्रिगरेटर्स’ किंवा ‘पाक्षी व्हॉट आर यू डुइंग हिअर.गो टू अझार नो.’

असं उगाचच त्याला भतवायभाठी भांगे.शिवाय मेडशीही त्याची उगाचच वाढावाढी चाले.

‘जॉय , विल यू जस्ट शट अप ?’ असं एकदा रॉनीला त्याला भांगावं लागलं.

‘यू जस्ट पॅम्पर हिम.’ हे जॉयचं उत्तर.

रॉनीला अंशय घायला लागला की तो आपल्या माणसांशी अंधान आंधून आशावा.कारण अंध्याकाळी रेशेनवरून परतताना तो छेटीच्या अराच नंतर येई. शिवाय परस्पर त्याने कुठल्याशा खिडकीशी अंधान आंधलं.त्याभाठी त्याने आंटी मारीच्या पोरानाही पटवलं. ती खिचारी अंधरण धरून असली.छेटीची खिडकी आता केव्हां केव्हां उघडू लागली.तिथून जावई असोच छेटीच्या मोठ्या मुलाशी कांहीतरी चर्चा करताना दिसे.खालून आणजे ऐकून आंटी मारी पर पाक्षीच्या खिडकीकडे अघे.रॉनी केव्हांकेव्हां तिथून तिला खूण करी.

खाली शिरीनच्या भाच्यालाबुद्धा अलॉकचं खूपजं पडायला लागलं.खरं तर तो केवळ भाडेकरू होता.असोचअसोचच्या दोन प्रॉपर्टीज एकत्र डेवल्प करायचा खिडकीचा अंत आशावा.

रॉनीने जाण्याला उडवून लावलां.

‘डॅडी इट्स अ गुड प्रोजेक्ट. व्हाय डोन्ट यू थिंक ओव्हर ?’

‘लीव्ह इट. आय डोन्ट वॉन्ट टु डिस्कस. अँड फॉर गॉड बेक लिव्ह मी अलोन.’

‘वेन गिव्ह शेटी अॉर मी पॉवर अॉफ अॅटर्नी. पि विल डील वीथ हीम.’

‘यू रास्कल .तू आता आला नि प्रॉपर्टी पायजेल काय ?’

‘ओ.के. वेन यू डू इट ना.’

‘यू गो टू हेल आणि अंगाती शेटीलाशी घेऊन जा.’
रागाने लाल होत रॉनी खोलला.

नंतर शेटीने नवऱ्याला अमजावलां नि प्रकरण तात्पुरतं मिटलं तरी तो मधून मधून शेटीला उकमत राहयला. त्याने पाक्षीला अक्षायलमध्ये पाठवायची सूचना केली तेव्हां मात्र रॉनी अंतापला. त्याने अरळच जाण्याअरोअरच शेटीलाही जायला आंगितलं. तो गेला. पण जाताना शेटीला चल म्हणाला नाही. तिला तरी कुठे जायचं होतं. रॉनीला शेटीचाही अंशय रायला लागला. कारण थोड्याच दिवसात तिने नोकरी सोडून दिली. आपाची कोंडी करायसाठी !

कारण आंगितलं की जॉयची माणसं वाटेत गांठून राख देतात !

शिचारा पाक्षी कायराआयरा झाला.पण हळूहळू शहाणाही झाला.आहेर जाऊन सामान आणण्याइतका.शेटीचा अक्षहकार होताच.आता तर ती नुभतीच खिडकीत अशू लागली.त्यातच नवऱ्याच्या सांगण्यावरून की काय कोण जाणे पण शेटीने सांगडया मंगळभूत्र घालून कुंकूही लायायला सुरघात केली ! विलेजमधली लोकं चंपेलमध्ये एकत्र येत तेव्हां कुजशुजायची.

त्यातच खाली शिरीनच्या डोळयांचं कॅटरेक्क्षचं ऑपरेशन करावं लागलं.त्या दरम्यान तिच्या भाच्याने जो सर्च केला त्याची भरपाई त्याला हवी होती घर नांवावर करून.म्हणजे भाडेचिठी अदलून.सॉनीने चक्क नकार दिला.

टॅक्सीतून शिरीनला सुनेनी घरी आणली ती गॉगल घालूनच.तिला हया सार्थ डेव्लपमेन्ट अहुतेक माहित नसाय्यात.तिची तिच्या खिडकीत नेहमीच्या जागेवर पुनर्सथापना झाली ! पण जरा मागे.शिषाय उजेडाच्या त्रासासाठी पडदा थोडा ओढून घेतला गेला.ती नेहमीच्या पोजमध्ये थोडी तिरकी , खुर्चीत अशून राहयली.पण डोळयांना गॉगल अक्षल्यामुळे ती वेगळीच दिसायला लागली. शिषाय कधी नव्हे तो भाचा तिच्याजवळ येऊन तिची विचारपूक्ष करायला लागला!

आता दुपारच्या वेळी शेनीची ममा तिची विचारपूक्ष करायला येऊन जाई. क्वचित घरात येऊन पण अहुतेक खिडकीखालूनच.शिरीन कांहीतरी खाणाखुणा करी.त्या शेनीच्या ममाला किती क्षमजत ते तीच जाणे.सधतः शिरीनही अहुतेक कांही

भमजण्याच्या अवस्थेत नसावी. त्यामुळे ती भ्रमिष्ट पाटायची. भरीला डोळ्यांवरचा गॉगल आणखीनच गूढता निर्माण करी.

आता मात्र रॉनीही भ्रमिष्ट पाटायला लागला. त्या खिडकीचा परिणाम अवल्याभावरखा. पाक्षी मात्र नियमितपणे आहेरची कामं करायला शिकला. आता पुढच्या गल्लीतली पोरांही त्याला भजीचोर म्हणून चिडवत नसत. पाक्षी खरोखरच काळजी घेतल्याभावरखा पोस्टात जातानाभुद्धा भावाच्या आगेमागे रहायला लागला ; जणांदावर माणसाभावरखा. आणि छेटी खिडकीत खभून रहायला लागली ; नवऱ्याची पाट पहात अवल्याभावरखी ! . . .

खरेच दिवस जॉय असोव आंटीच्या पोरांकडेही फिरकला नाही म्हणून रॉनीही पिडा गेली म्हणून निश्चिंत झाला. तरी त्याला भीति होती की खरंच छेटी म्हणते तशी त्याची माणसं तिला वस्त्यात गांठत अवतील तर ती पाक्षीलाही अवसाच व्रास देतील. पण छेटीचं घरातलं पागणं त्याला अजूनही खटकत होतं.

शेवटी छेटीभाठी का होईना तो वतःच एकदिवस विलेजमधून आहेर पडून व्देशानरोडला गेला. मुद्दाम जॉयच्या गल्लीवरून. त्याला ओळखणारी जवळपासची माणसं त्याच्याकडे विचित्र नजरेनी पहात अवल्याचा त्याला भास झाला. पाटेत राममंदिराजवळची माणसंही त्याच्याकडे कीव केल्याभावरखी पहात रहायली. पण कोणालाही कांही विचारायची त्याची हिम्मत झाली नाही. जसा पुढे गेल्यावर मुबिलम वस्तीतल्या एका पोसाला असज ओलल्याभावरखा 'हाऊ आर यू ' एवढंच म्हणाला.

चमकून तो पोरगा 'ओ.के.' एपडंच म्हणाला नि थांखला. रॉनीला पाटलं की त्याला कांही खोलायचं अभावं. म्हणून तो पुढे म्हणाला. 'कैसा चल रहा है इधर ?'

'आपको मालूम नहीं क्या ?'

'व्हॉट हॅपन्ड ?' रॉनीच्या बरपरात उत्भुकता नि भीति दोन्हीही भरलेली.

'वो जयंतको पुलिस अंदर कर दिया.'

'क्यू ?'

'वो खोला करके उस खिल्डरने इधरके मुसाभाईको भुपारी दिया था. मुसाभाई दूबारे लफडेमे फँसा तो उसने बख उगल दिया. फिर वो खिल्डर और जयंत दोनोको ले गये.'

'किशका भुपारी दिया था ?'

'अपनी खिखीको किडनॅप करनेका और और आपकोभी दम मारनेका.'

तो इक्षम खोलून गेला नि रॉनीच्या पायाखालची जमीन भरकली !

'वो खच गई. उसने टिका लगाया था ना तो मराठी लडकोंने उसे छुड़ाया. लेकिन आपको इस तरह खहर नहीं निकलना चाहिये. कभीभी कुछ भी हो सकता था. अख फिर छोडो.'

वो गया सात सालकेलिये. कुछ औरभी लफडे किये है उसने.'

'थॅक यू. तुम हमको खताया. लेकिन और किसीको मालूम नहीं है. और खोलनाभी मत.'

आता रॉनीला भ्रमजलं की छेटी का मंगळभूत्र घालायला लागली !

कभाअभा रॉनी घरी आला नि बिडकीजवळच्या पाक्षीच्या खुर्चीत अमून हममून हममून बडायला लागला. पाक्षी दिनवाण्या चेहऱ्याने त्याच्या पाठीवरून हात फिरवत राहयला. खालच्या भ्रमोवच्या बिडकीतून आंटी माडी त्याला खुणा करीत होती. एव्हाना आतमी विलेजमध्ये पक्षरली अभापी. छेनीची ममा आंटीच्या थोरल्या मुलाला घेऊन वर गेली. नि त्याचं भ्रांत्यन करायला लागली. 'आता योगी व्हांव रे रॉनी. ओरे जाले छेटी थिंगा व्हायली ना.'

खालून शिरीनचा भाचाही आला त्याला रॉरी म्हणायला. भारेचजण भ्रमजून चुकले की मोठं भ्रंकट टळलं. एवढ्या कोलाहलात दोन माणसं आपापल्या जाग्यावर अमून होती. दार अंद करून छेटी आपल्या बिडकीशी नि आपवेशन नीट न झाल्यामुळे डोळयावर धुरकट पडदा आलेली शिरीन खालच्या बिडकीशी. पाक्षीच्या बिडकीशी रॉनीला ओडून भारे परतले.

परत जाताना खालून छेनीच्या ममाने वळून पाहयलं. खालच्या बिडकीशी अंधारल्या डोळयांची नि मुकी शिरीन अमलेली ; बिधतप्रज्ञाभाबखी ! तिच्या वरच्या बिडकीत बडवेल्या चेहऱ्याचा पाक्षी खुर्चीत अमलेल्या रॉनीच्या पाठीशी उभा. आजूच्या बिडकीत पाहयलं नि तिला शॉक अमला. तिथे छेटी उदाभवाणी अमली होती; पण .. बिडकीच्या कठडयावर हाताचं कोपर टेकून त्यावर हनुवटी टेकून

अक्षलेल्या छेटीच्या गळ्यात मंगळभूत्र नव्हतं नि कपाळावर कुंकूही !

ती खरोखरच पिथळा झाल्याभाबरवी दिशत होती. भकाक्ष !

चार हताशा चेहऱ्यानी त्या तीन खिडक्यांच्या चौकटी भरून गेल्या होत्या नि भाबरल्याभाबरवी छेनीची ममा खालून ते पहात होती.

त्या खिडक्यांचं प्राक्तन तेच होतं अहुतेक !!

.. तुक्कड ..

गल्लीच्या कोपऱ्यावरचा फुलवाला येऊन आपलं खोपट खंद करायच्या तयारीत होता. तसे फार वाजले नव्हते. अकराचा भुमार अक्षेल. पण आता देवळात जाणारं कुणी येण्याची शक्यता नव्हती. गल्लीपलिकडे जाणारे लोक क्वचितच फुलं घेत. शिवाय आजूच्या चक्कीची पकपकही मंदावली होती. फारशी दळणं नसावीत. मधेच आहेर येऊन पायरीवरून खाकरा टाकत रामलाल परत आत जाता जाता फुलवाल्याला म्हणाला,

‘क्यों छे जल्दी खंद कर रहे हो.’

‘क्या करे. अभी महाराज मंदिर खंद करेगा. फिर कोन आयेगा’

‘चल रे शिवा. भांगलाय तां काम कर. तां फुलांचा शिप्टर भुमनआयच्या खोलीवर ने. ओ भुमनआय. . अजयभैया हाय ना घरान ?’ आणकोटी फुलवाला हार टोपलीत भरताना त्याच्या पोसाला म्हणाला नि मधेच नीराआईशी गप्पा मारणाऱ्या भुमनआईला पुकारलं.

रामलाल त्या भुमनआईकडे तुच्छतेनी पहात हातात त्याचा खाकर शिंदीचा झाडू घेऊन झांडलेलं पीठ भरायला आत गेला. आपल्या गांवाल्याने ही मराठी आई अशीच ठेवलेली नि त्यात तिला मूल झालेलं हयाचा रामलालला राग होता. शिवाय ती अजूनही इकडे तिकडे कामं करतच होती.

जवळच्या वाडीत नातलगांकडे राहून कामं करणारी भुमन अजयभैर्याचं काम करता करता त्याच्या प्रेमात पडली नि त्याची

इथली घरवाली झाली.त्याची मुलखात एक आयको होतीच.पण इथलीही भोय झाली नि भुमनला आभरा मिळाला.

नीराभाईशी जोलण्यात व्यत्यय आणल्याबद्दल भुमनभायने चिडून फुलवल्याकडे अधितलं नि म्हणाली.'रोजरोज तांच तांच काय इचारताम्.जानार कुटे तो मुडदा.रात्री पियाला का भकाली घरातच.कामाची ओंभ.जा.शिवा उठव जा मुडद्याला.'

ती नीरालाही जहुतेक हेच आंगत आभायी.

गल्लीच्या डाव्या अंगाला आभलेल्या चाळीच्या ओटयावर लोकांची वर्दळ चुकवून नीरा भाजीचे वाटे लावून आभलेली नि तिच्या पुढ्यात चक्कीच्या पाठच्या अंगाला पत्र्याची शेड आंधून इबत्रीचा धंदा करणा-या अजयभैर्याची, त्याच्याहून जरा मोठाड वाटणारी ही त्याच्याजरोबर राहाणारी एक मराठी विधवा आई.दोघी आमदुःखी.दोघीच्या गप्पा त्याच.

तशीच परबकर नीराभाई पलिकडच्या छैठया चाळीतल्या आपल्या खोलीत एकटीच राहत होती.कांता, तिचा मुलगा आधीच भोडून गेला होता.जराशी रमज आल्यावर.कारण हॉस्पिटलमध्ये काम **करणाऱ्या** विधवा नीराला कोणाचाच आधार नव्हता.म्हाताऱ्या आईखेरीज.नोकरी मिळाल्यावर तिने खोली घेतली नि गांवाहून आई ला आणि कांताला आणून **जिहाड** केलं.तिची नंतर आजीशेठ कुडतरकराशी झालेली मैत्री अगळयाना माहित होती.नीराच्या आईला नि नंतर अगदी धाटात लठन करून गांवाहून आलेल्या आजीच्या आयकोलाभुद्धा !

पण कांताच्या मनात अढी होती.कारण आहेर त्याला कांहीआही ऐकावं लागे ! जरा जाणता झाला होता.म्हातारी आजी मेल्यावर अरळ निघूनच गेला !

ज्याच्या आधारावर नीराबाईने नोकरी सोडली ति ही अर्ध
अवनामीही चालवून घेतली तो आधीशेठ कुडतरकरही नंतर फारसं
पिचारत नव्हता. एकतर त्याचा गुत्ता पूर्वीसारखा चालत नव्हता ति
मुलं मोठी झालेली. शिष्याय तो आता सामाजिक कार्यकर्ताही झाला
होता. थोडाफार संकोच पाटत होताच. त्यामुळे त्याचं नीराकडे दुर्ल
क्ष व्हायचं. तीही पयस्ककर झालेली त्यामुळे जुनं नातं संपलेलंच होतं.

अजूनही काळया केलेल्या केशांचा कोंबडा पाडून गुळगुळीत
दाढी केलेला , हातात अंगठयापोच्या ति गळयात जाडजूड चेनी
घातलेला ति पायात पांढऱ्या चपला घातलेला थोडा पयस्ककर आधीशेठ
गल्लीतून आहेर पडताना नीराकडे खडून ओळखीचं हंभे. पण
तेवढंच. एरवी त्याचं जाणंयेणं खंदच. नीराही अशाच पिचारात
गुंतलेली असे. सकाळी भाजी ति संध्याकाळी गुत्त्यात जाणाऱ्यांसाठी
कधी तळलेले मासे नाहीतर उकडलेली अंडी घेऊन असे. पोटाची
भोय करायलाच पाहिजे म्हणून. ..त्याच्या जरा पुढे मारपाडी
जैनांच्या देवाभरमधल्या आयकाही टिपऱ्यांच्या तालावरचं आपलं भजन
संपवून आपापल्या आलमिनच्या पेटया ति चौऱ्या गुंडाळून निघायच्या
तयारीला लागलेल्या. एवढयात दारात अगदी पायऱ्यांजवळ खेटून
एक कार येऊन थांबली. ड्रायव्हरच्या आजूला अशलेला पांढरे कपडे
घातलेल्या पोरगेल्या तरुणाने पायरीवर अक्षत अक्षत उतरणाऱ्या
एका आजीआईला हात देऊन उतरायला मदत केली. ड्रायव्हरने
दरवाजा उघडून धरला ति ते दोघं आत अशल्यावर गाडी निघून
गेली.

हळूहळू देवाभरच्या दारातली गायपालीही आपसाआवर
करायच्या पिचारात होती. मागच्या खोपटातल्या भटाने आपून
दिलेला हातातला चहा संपवून नेहमीच्या शिरबत्याप्रमाणे समोर
बत्यापलिकडे अशलेल्या दुकानातल्या जरा पयस्ककर माताप्रसादकडे
थोडंफार सामान घेण्यासाठी उठली. तिच्याकडे नेहमीच आशाळभूत
नजर लावून अशलेला माताप्रसाद जणू पाटच पहात

अक्षाया.कमरेच्या खटव्यातले पैके काढून तेलमीठ घेऊन ती पळणाव
एवढ्यात जोरजोरात ठक् ठक् आवाज करून टाळ्या वाजवत
टोळधाड आल्याभाबबबे चार हिजडे गल्लीच्या आहेर पडून मोठ्या
बबत्यावर अवतरले.

गायवालीने कमरेला खटवा अडकवताना पदर जबाबा
आजूला केला.तिकडे एकटक निरखून पहाणारा माताप्रबाद एकदम
भावध झाला नि गल्ल्याचा ड्रॉवर खंद करून मख्ख्र चेहरा करून
खभून बाहयला.त्याला आठवलं आज मंगळवार.हया लोकांचा हया
मोहल्ल्यातला वार.हिजडयाना पैके घायचं त्याच्या जिवावर यायचं.

त्या चौघांच्या मागून आलेली, पुढून जबाबं टककल पडलेली
नि मोठं कुंकू लावलेली चमकीवाली अम्मा त्यांची मुख्य.गल्लीच्या
आहेर पडताच तिने नेहमीप्रमाणे रामलालच्या पायरीवरच खभकण
मारली नि हुकूम भोडायला भुरवात केली.

‘ए चंपा तू नाकेपे जा ये लाईनबे.लेकिन दोपरको मिलना
ठेभनपे.और अंजू तू और ये मनकी नीचेके बाबते चले जाना.’ ही
मनकी म्हणजे मेनका.

‘और मै ? मै तेरेबाथ छैठती अम्मा.’ मंजू म्हणाली नि
तिने म्हाता-या अम्माच्या शेजाशीच रामलालला डोळा मारत पायरीवर
खभकण मारली.खभता खभता आजूला अखलेल्या फुलवाल्याच्या
पोराचा, अर्थवट वयाच्या शिवाचा गालगुच्चा घेतला.

‘तू क्या पेशल है ? अंदर मत देख.यो रामलाल क्या
तेरेबे शादी करेगा ?’

पीठ भरून झाल्यावर जांघा खाजवत फळीच्या आत उभ्या
अखलेल्या रामलालला कसंभंच वाटलं.पण गुदगुल्याही झाल्या
अखाव्यात. तोही मग भावध झाला.ही टोळधाड अशी जाणार नाही
हे त्याला बबावाने माहित होतं.त्याने पटकन् चिल्लरचा उधाच

उचलून चक्कीच्या वरच्या धान्य टाकण्याच्या पक्षरट हूडमध्ये टाकला नि त्यावर धान्य ओतलं. चक्की खंदच होती.

भडक रंगाचं पातळ गुंडाळून लटके नखरे दाखवत नि नभलेले कुले हलवत ती चंपा का कोण ती नाक्याच्या आजूला वळली. एक गिरकी नि एक टाळी वाजवून घागरा चोळीवाली अंजू ;छाती झाकली न झाकली अशा ओढणीचा पदर गळयाभोवती गुंडाळून खालच्या अंगाला निघाली.

मनकी जरा जास्तच आगाऊपणा करणारी. अंजूच्या मागून जाता जाता देशभरच्या पुढे अभलेल्या टेलरला, पदराआड दोन्ही हात घालून नभलेली छाती उंचावून दाखवत डोळा मारून हात पुढे केला नि मिळालेली नोट त्याच चोळीच्या आत भरकवत पुढे निघाली.. . .

खरंतर हे आधीच लक्षात यायला पाहिजे होतं. दर मंगळवारी भकाळीच हे लोक नऊ ते दहाच्या मध्ये रेशनवर एकेकजण करून जमतात. माहिम कां जोगेश्वरीहून, कुठून येतात नि रेशनच्या खालीच अभलेल्या बुकिंग ऑफिसच्या पुढ्यात बटोलवरून मागून घेतलेला पडा नाहीतर शिक्कटं चहाशी खात हयांची मीटिंग होते नि भगळे जमले की ठरपाठरप होऊन भगळे पांगतात. आपापल्या गळ्यांची नि रबत्यांची फेरी पुरी करायला. चारच्या भुमाराला भगळया गळया नि **रबते , मग** भगळे भिग्नल पिंजून झाल्यावर पुन्हा रेशनवर चिल्लर मोजून बटोलवाल्याला भुटे पैसे देऊन हयांचा त्या दिवसाचा धंदा पुरा होतो...

हे भगळं आठवताना किळभही वाटे पण तरीही वर्षावर्षात गांठ नि आयकोमुलाचं तोंड न पाहिलेला रामलाल बैरभैर झाला. रवतःच्याही नकळत उगाचंच पाठमोरी अभलेल्या त्या मंजूकडे त्याची नजर वळत राहयली. म्हातारी अम्मा नि ती, दोघी मिळून

अटप्यातला खुर्द नि चोळीत बारलेल्या नोटा मोजण्याच्या उद्योगात गढलेल्या दिशल्या.केवळ उपचारापुरती घागराचोळी नेसलेल्या मंजूची ओढणी गळयाभोवती गुंडाळलेली.त्यामुळे रामलालला तिची उघडी पळकटया पडलेली गुणगुणीत पाठ निरखून पहाण्याचा चाळाच लागला.

त्या उठपळ भुमनशाईचा कितीही राग पाटला तरी बारी मागच्या भिंतीला कान लावून अजयभैर्याच्या पत्रयाच्या खोलीतली खटखट त्याला अक्षरथ करी.त्या भिंतीवरच देवीच्या तक्षीरीमागच्या कोनाडयात तो जमा केलेल्या नोटा गुंडाळून आरक्या डळ्यात लपवून ठेवीत असे.गांवाला पाठपायसाठी.रोज बारी तसे करताना आपोआपच तो रपतःच्या नकळत भिंतीला कान लायी !

भगळं आठपताना त्याची भुखद तंद्री लागली नि तो तभाच एकटक त्या मंजूच्या पाठीकडे पहात राहयला.पण पाठीलाही डोळे अक्षणारी आरा गांवं हिंडलेली मंजू हे ओळखून होती.म्हणूनच मधेच मागे पळून भैर्याचा अंदाज घेत होती.त्याला उल्लू अनपून त्याच्याकडनं जास्त पैसे काढण्याच्या पिचाराने.

अम्माने पिडी पेटवलेली अघून ती झटक्यात उठली नि पायच्या चढून चक्कीत शिरली.डळ्यांच्या रांगेआडून फळीवरून नजर रोखून अक्षलेला भैर्या हया अनपेक्षित हालचालीनी चटपटला.मंजूने फळीवरून लांछ हात करून त्याच्या गालाना लावला नि एक टाळी वाजवून तळवा पक्षरला.चोरी पकडल्यामुळे कावराआवरा झालेल्या रामलालने मग रपीच अॉकभजपळच्या फळीवरून मुद्दामच ठेवलेली एकुलती एक नोट उचलून त्या हातावर ठेवली.

‘अरर ? इतनाच ? भाले अळी मेरी पीठ घुरघुरके देखते शरम नही आई ? और निकाल.दो रूपयेमे चायभी नही मिलती.और तू तो हप्तेमे एकआर देता है.कमसे कम पांचकी पनी

तो निकाल.'जोरजोरात दोनचार टाळया पाजपून मंजूने नाराजी दाखवली.

मागे पळून आपले पानानी बंगलेले दात दाखवत अम्मा हंसत होती.कापराआपरा झालेला रामलाल उभनं अप्रभान आपून जरा जोरात ओरडला.

'लेना है तो ले.नही तो फूट.मोफतमे तमाशा मत कर.'

त्याचा चढलेला आपाज नि मंजूच्या टाळया ऐकून दुकान आपरणास फुलवाला नि ओटयापर नीराजपळ अक्षलेली भुमनआय मुद्दाम उठून आली.तिला तर हया भैय्याची मजा अघायची अंधीच हपी होती.तो आपल्या नप्याला चिथवतो अक्षा तिला अंशय होता.त्या दोघाना अघून मोठया बस्त्यापरच्या अमोरच्याच अ्यूटीपार्ल बमधून आहेर पडणासी मुलगी नि तिच्या मागोमाग दरवाजा उघडून आहेर डोकावणासी पार्लची खिश्चन मालकीण दोघीही अघायला लागल्या.तक्षा हया मंजूला जास्तच जोर चढला.

'अथे लुंगीमे हाथ डालके निकालुंगी.तू कैसा नही देगा देखतीच मै.'

रामलालची पंचाईत झालेली.कारण चिल्लरचा उषा चक्कीच्या हूडमध्ये धान्यात टाकून दिलेला.आता हया अयाअमोर कक्षा काढणार.एपढयात एका हाताने डोक्यापरची चाप्याची पाटी अंभाळत नि दुसऱ्यात गाईचं दावं धरून निघालेल्या आईकडे आशाळभूत नजरेने अघणाऱ्या माताप्रक्षादचं लक्ष गेलं नि तो हंसत हंसत अम्माला म्हणाला

'अम्मा अंभाल अपनी छेटीको.भैय्याकी लुंगी छुट गई तो गजब हो जाएगा.'

‘तो तू है ना.तू दे.चल निकाल.’ अक्षं म्हणत अम्मा त्याच्या दारात टाळया वाजवायला लागली.ही नक्षतीच आफत ओढवून घेतली अक्षं वाटून त्याने आजूला ठेवलेली नोट तिच्या हातात ठेवली.

‘तूभी झाला पैसाच कंजुष.’

अम्माला आठवण झाली.हिडीक्ष चाळे करून कमाई करणाऱ्या मनकीच्या मागून गेलं पाहिजे.नाहीतर ती पैसे लपवून ठेविल.तिला नेहमी कायतरी चिजवरतू घ्यायचा शोक.अम्मामने मंजूला आवाज दिला.

‘अरी चल री मंजू.खालीपिली माथाफोडी मत कर.उक्षकी लुंगी छुट जाएगी’

मधेच जोरात टाळी वाजवत अम्मा आजूच्या मारवाडी ज्वेलरकडे शिरली.हा तिचा खाक्ष माणूक्ष.न ओलता नोट भरकवतो.शिवाय चांदीच्या पड्या किंवा चमकी वगैरे कांही लागलं तर उधार देतो.मघापाभून चाललेला मंजूचा तमाशा अघणाऱ्या मारवाडयाने हंक्षत दिलेली नोट घेऊन अम्मा निघाली तशी मंजू रामलालकडे पाहून ओटं मोडून लटका राग दाखवत म्हणाली.

‘माटीमिले.तेरेको तो मै देख लुंगी अगले मंगलवारको.’ नि अम्मच्या मागून चालू लागली.पिडा गेली म्हणून रामलालला इशारा करत माताप्रसाद जागेवर अक्षला.

क्षमोरची पार्लरवाली आत गेली नि फुकट तमाशा अघायला आलेल्या शुमनआईला आठवण झाली.तिने माताप्रसादकडे जाऊन पाव घेतला नि ती निघाली.दर मंगळवारी ही टोळधाड जाईपर्यंत आंटी मार्या दरवाजा लावून वरतला कोंडून घेत अक्षे.मग जाऊन ही शुमनआय तिचं काम करायची.जाताना तिच्याक्षाठी पाव घेऊन जायची.

नीराणार्ई ओटयावर ञ्भने ती ञ्ळिडंग ओडल्यावर पुढे देऊळ नि त्यापुढे आंटीचं ञ्ठं घर होतं.हत्तीरोगाने पाय अवजड झालेल्या आंटी मारुंला फार कुठे जाता येत नव्हतं.कधी काळी गल्लीच्या आतला दुभऱ्या कोपऱ्यावरचा आणीशेठचा देशी आर तिचा होता.म्हणजे तेव्हां हातभट्टीची चालायची.पुढे घरजावई झालेल्या फ्रॅन्सिस्ने भगळा ताआ घेतला नि खूप पैसा कमावून रकूलअभचा धंदा भुरख केला.तिकडे भायंदरला प्रॉपर्टी घेतली नि जॅकलीन, मारुं ची एकुलती एक लेक तिकडे निघून गेली.इथलं घर ओडावं लागू नये म्हणून आंटी मारुंला न घेताच.गुत्ता अंदच झाला होता नि जागा आणीशेठनी घेतली.तिथे मग भरकारमान्य दुकान झालं नि आणीशेठ एकदम प्रतिष्ठीत नागरिक झाला !

आंटी मारुं अवगतिक होऊन एकटीच रहात होती.तशातच म्युनिशिपालिटीची धोकादायक घरं पाडण्याची नोटिभ लागली होती.म्हणून घरमालकाने अवतःच तिथे ञ्ळिडरला आणून ञ्ळिडंग आंधण्यासाठी; आंटीला घर खाली करण्याचा तगादा लावला होता.ते पैसे द्यायला तयार होता.पण जावई आड आला.त्याला पुढेमागे अवतःच्या धंदासाठी तिथे तळमजल्यावर ऑफिस काढायचं होतं.नाहीतर आंटी नागपाडयाला ओल्डएज होममधे जायला तयार होती.इकडे जावई जागा ओडून देत नव्हता नि तिकडे घरमालक तगादा लावत होता.

तिला पक्का अंशय होता कि दर मंगळवारी येणारी ही हिजड्यांची टोळधाड मधेच तिच्या दारावर धक्के मारत जाई ते त्या घरमालकाच्या चिथावण्यावरूनच.जागा खाली करून घेण्यासाठी !

अराच वेळ आवाज ऐकू न आल्यामुळे मारुंने दरवाजा उघडला नि पुढच्या अर्ध्या दरवाजाच्या आडोशाला आरामखुर्ची भरकवून ती दाराकडे डोळे लावून अशली होती भुमनआईची ञ्णट पहात.तसं तिच्या घरातून भुमनआईचं खोपट दिनायचं म्हणून तिने अशल्या जागेवरूनच भुमनआईला आवाज दिला.तिचा जआअ न

एकल्यामुळे तिने अजयला हांक मारली. तो आपल्या ताबेत काम करत होता. एवढ्यात दरवाजापुढून आधीशेटचा अरुण देवळाकडे पळताना दिसला.

‘अरे अरु. ते भुमन आली का नाय इचार ते भैय्याला. माला लय भूक लागली आआ.’ अरुणने चालता चालताच भैय्याला आवाज दिला नि दारात बघेळणा-या भुमनआईच्या धाकटया पोसाला टपली मारली.

‘आय कुट गेली रे. त्या म्हातारीला भूक लागली.’ म्हणत अरुण देवळात शिरला. एवढ्यातच हातात पाप नाचपीत भुमन आंटीच्या दारात आली. नीराआईनेही आपलं ओटयावरचं दुकान आवरायला घेतलं होतंच. चालता चालता भुमनने दोन टॉमेटो उचलून घेतले. मार्थाभाठी आम्लेट बनवायला. आत शिरता शिरता तिने आपल्या पोसाला घरात पिटाळलं नि आत डोकावली तो अजयभैय्या इबत्री केलेले कपडे घेऊन आहेर पडत होता.

‘किधर थी इतनी देर ? कितना काम पडा है घरमे.’

त्याच्याकडे पहात नाक मोडत ती आंटीच्या घरात शिरली. हल्ली त्यांचं प्रेम कमी होत चाललं होतं अहुतेक. उरली होती ती गरज. दोघांचीही. . .

मोठया बस्त्यावर गल्लीच्या आहेर दवाखाना नि एखादं पिडीशॉप भोडून अंद पडलेला नित्यानंद आर होता. रामणणाच्या जावयाचा. पूर्वी हा रामणणा मार्थाकडे यायचा.

तिच्याभाबखाच त्याचाही घरजावई आला नि नोकरी भोडून अरला. त्याला आरचंही जमेना तेव्हां आर अंद झाला. अर्धागाने जागेवर अरलेल्या रामणणाची आयको केव्हांतरी येऊन जागा

पिकायच्या गोष्टी करायची. शटर खाली अक्षल्यामुळे तिच्याकडून त्या हिजडयाना कधीच पैशे मिळायचे नाहीत. पण कधी भ्रामोर आलीच तर लाडात येऊन 'मौशी मौशी' करून पाचदहा रूपये उकळायचे. ते टाळायसाठी ती उशीरा यायची. आज तिला येताना नाक्यावर जाणा-या चंपाने गांठलंच नि पाच रूपयांची नोट कमरेच्या अटप्यातून देऊन तिने भुटका करून घेतली.

ती त्याच रागात आजूच्या ओळातून आरच्या मागच्या आजूला जात होती. तेच आरच्या मागच्या गल्लीतल्या छैठया चाळीत बहाणा-या अंडलची त्याच्यापेक्षा पितभर उंच नि धिप्पाड आयको जमनी भ्रामोरी आली. कडेवर नातपंड घेऊन. त्याच्या गालाला हात लापून ती हंभली तशी जमनी कांहीतरी ओलायचं म्हणून ओलली.

'काय म्हन्ते ललताम्मा. कशी हाय ?'

'मी अरी हाय. तू कुटं चालली उनाच्या टायमाला धाकल्याला घेऊन ?'

'नाय. भून जेपन अनपतेय ना. तिला कायतरी पायजेल म्हणून जातेय.' लालताम्मा हंभली नि म्हणाली.

'अंडल काय घरात अभून निरता गांजा पढतो काय ? नि तू तेला हानून देते.'

'काय करू आय. आपला भोग. कामधंदा कधी केलाच नाय मटका अंद झाल्यापारनं. पन तू कुटे आता मागभून दरवाजा खोलते. आर चालू करते काय? जाण्याला तर काय जमते नाय.'

'हां. तो ओलतो लेडीज आर केला तर चालंल.'

'हां. म्हंजे आता तू गल्ल्यावर अक्ष नि मी येते दारू घायला.' अक्षं म्हणून हंभत हंभत जमनी गल्लीतून आहेर आली नि

ललताम्मा मागच्या आजूने आरमधे.अभंच उंदीरघुशीनी केलेली नाभधूभ अधायला.

मागच्या गल्लीत बहाणा-या पिंटूच्या मंगलोरी आयकोने पिंपळाखाली भाईआआ अभावला होता.पांगा-याच्या जुन्या झाडाला पिंपळ भमजून अरेचजण जातायेता हात लावून जात.त्यालाच पार आंधून पाठीमागच्या आजूला टेअल टाकून ह्या अंडलला मटक्याचं अुकिंग घ्यायला अभावला होता.फक्त ठराधिक वेळीच.एरपी तिथेच ही जमनी अंडी घेऊन अभायची.आरच्या मागच्या दरवाजापाशीच.लोकांची तोंडं चुकवून पिणाऱ्या नि मटका लावणाऱ्यांची चांगली भोय केलेली.दोघानी.रामणानी नि पिंटूनी.

हा पिंटू म्हणजे गोप्याचा भायआ.पिंटो त्याचं आडनांव.त्याचा पिंटूदादा झाला.म्हणजे आजूआजूच्या मराठी लोकांनी केला.मागच्या गल्लीतली पहिली खोली त्याचीच होती.जरा उंच अयात त्याने लग्न करून एक मंगलोरीण आणली तेव्हां आजूआजूच्यानी त्याची रितभर अरात काढली होती.आयकोने मटक्याचा धंदा, शेजार नि पिंटू भगळयाना अ्यअरिधत अंभाळलं.नि अरोअर ह्या अंडलला.पुढे मटका नि आर दोन्ही एकदमच अंद झाले नि मग अंडल नि जमनी ह्या दोघांचं कामही.तेव्हांपाभून अंडल त्याच पारावर अभून चिलीम ओढायला लागला नि मग हळूहळू गांजाही.मुलगा काम करत होता नि आयको अंभार बेटीत होती.

ती अहुतेक खालच्या अंगाला मारवाडयांच्या दुकानाला लागून अक्षलेल्या मोरूच्या दुकानावर गांजाची गोळी आणायला चालली होती.दाखायला पानाची गाढी.पण मोरू लपवून ठेवलेल्या गांजाच्या गोळ्या नि भांगभुद्धा अिकायचा. त्याच्या म्हातारीला आअडत नसे तरी. आराही महिने नाकात झिजून गुळगुळीत झालेल्या मोत्यांची नथ नि कुंकवाचा मोठा टिळा लावणारी ; देवळाच्या गल्लीत अरच्या मजल्यावर बहाणारी मोरूची आई पूर्वी केव्हांतरी

गादीवर असायची.आप गावच्या गजाली सांगण्यापलिकडे कांही करत नसे.मुलगा मोठा होईपर्यंत तिने गादी संभाळून संभार ढकलत नेला नि नंतर देवळाच्या ओटयावर अडून टाईमपास करणाऱ्या नि फुकट खाणाऱ्या नवऱ्याला पोसत राह्यली.आताशे नवरा गेल्यापासन ती खाली उतरत नसे.मोरच दुकान संभाळित होता.

तिची आठवण काढत जमनी माताप्रसादच्या दुकानाकडे वळली.धाकटयाला अिक्कुटं घ्यायला.मध्येच तिचं लक्ष पार्लरच्या आतून डोकावणा-या फ्रॉकवाल्या न्हाणीणीकडे गेलं.ती तिला न्हाणीणच म्हणे.तिने आळूच्या आयकोचं, सकीनाचं दुकान घेतलं म्हणून जमनीचा तिच्यावर राग होता.

कारण आळू तेल्याच्या दुकानावरची उधारी खंद झाली होती.आळूच्या माघारी सकीनाही उधार घायची.आजूलाच नव्याने आलेला माताप्रसाद मात्र उधार कधीच घायचा नाही.

...चक्कीसमोरच्या पार्लरच्या जागेत आधी आळू तेल्याचं दुकान होतं.हमीद त्याचं नांव पण लोकं त्याला आळू म्हणत नि दुकानाला घाणा.पण तिथे फक्त घाण्यावरचं ताजं तेल विकलं जायचं.शानिवारी लोकं गल्लीतल्या मारुतिला तिथूनच तेलडडीद नेत.आळू मेमन का कोष्टी होता.तो गेल्यावर त्याचा मुलगा अली क्वचितच दुकानावर असला असेल.होता अर्थवट पयाचा. नीराच्या कांताचा तो दोस्त.दोघानी मिळून वर्गणी जमवून गल्लीतल्या छोटया देवळाचा जीर्णोद्धार करवून आणला होता.पण दोघांचंही नशीब एकच.

आपाच्या माघारी अलीलाही असंच कांहीआही ऐकू आलं नि तोही नोकरीसाठी दूर गेला.अहुतेक दुर्खईला.जाण्याआधी देवळाच्या ओटयावर अडून कांताशी खोलला.दोघांचंही अहुतेक ठरलं असावं.कांताकडून त्याने मारुतिला हार चढवला नि मग दोघानी

मिळून नित्यानंद आरच्या भ्रमोर अक्षलेल्या गैशनशा आशाच्या दृष्या त चादर चढवली.अलिकडे आजुआजूला दुकानं झाली नि दृष्याची जागा आकशली तशा पार्षिक उरुभ अंदच झाला होता.तरी हिंदू माणसं नेमाने चादर चढवीत नि धूपही घालीत.कारण आता तिथे भाईशाशांची तक्षणीरही लागली होती !

छान जमत होतं पण आता त्यात कांता नि अली दोघांही नव्हते.लोकं आठवण काढीत.पण दोघांच्या आया मात्र आपलं आयुष्य रेटत होत्या.फक्त अलीच्या अम्मीला, अकीनाला दुकानाचे पैसे मिळाले होते.पण आतल्या पाडीच्या दुसऱ्या टोकाला बहाणाबा, एकेकाळच्या पिळदार शरिराचं चिपाड करून घेतलेला दामू आता तिथून निघून गेला.मेव्हण्याला खोली देऊन.त्याच्या मेव्हण्याने त्याचं लग्न जमपून दोन कामं भाधली.एकतर त्याला खोली मिळाली नि दामूला अकीनाच्या तावडीतून भोडवला.त्याच जागी आता पार्लर झालं होतं. . .

तिकडे रागाने अघत नि हे भावं आठवीत जमनी माताप्रभादकडून अिरिकटं घेऊन मोरुच्या दुकानावर गेलीच.गांजाची गोळी घ्यायला.अंडल अरा आपला गांजाच्या ताबेत पडून बहातो भाई आशांच्या घुमटीमागे.केव्हांतरी पिंटूची आयको चहा देते.जुनी ओळख ठेपून.घरात भून कटकट करते त्यापेक्षा अरं.एवढी खमकी जमनी पण भुनेपुढे एकदमच नरम झालेली.कधीकाळी मटक्याचा पौकिन अक्षलेला मोरु अंडलच्या जुन्या ओळखीमुळे त्याला गांजा घ्यायचा.इकडे तिकडे अघून देवाच्या तक्षणीरीमागून हळूच पुडी काढून एक गोळी जमनीच्या हातावर ठेवताना चौकशी करतो.

‘कशा हाय अंडलदादा ? काय कामआम करतो का नाय ?’

‘कशला कर्माचा काम.आता तुजी गोळी घालून चिलीम लावली का खल्लास.’

‘मंग कशाला देते तू छी तेला गोळी ?’

‘तू छी कशाला इकतो तुज्या म्हातारीला आवडत नाय तरी
छी. तसाच. घरात धर्तिंग करन्यापरीस जरा पडून म्हातोय. भून
भारखी कावते तेच्यावर नि मंग माज्यावर छी.’

‘खरा हाय. ती चार थुका शिकलेली. आपला जलम गेला
मटक्यात न् दारूत.’

‘तू छी आता बुढारला. आप गेल्यापारना. म्हातारी येत नाय
खाली ?’

‘नाय. शिक आसते ना.’

‘खरा हाय. जलम गेला गादीवर जभून. आता आराम करू
दे म्हातारीला.’

‘ती छी अशीच कटकट करत आसते भारखी.’

‘आईमानसाचा काय तरास नाय. चल जाते मी. पोर भुकेला
आलं आसल.’

जिऱ्हाळयाच्या गप्पा संपल्या नि जमनी ओटयावरून
दुकान गुंडाळणा-या

निराशायकडे वळली.

‘का लवकर थंद करती मं ?’

‘काय करू जभून. तुला काय पायजेल होता काय ?’

‘हां. दोन टामाटे नि मिरच्या दे जराशा. भून बांधतेय तिला
लागन आता.’

तिच्याकडून सामान घेऊन पेंगुळल्या पोसाला संभाळत ती निघाली तो पुन्हा गल्लीच्या तोंडाशीच ललताम्मा भेटली.

‘चालली काय ?’

‘हा.पर तुला टायम आखल तया जरा भाफ करायला लागल. उद्यापरया ये. हेच टायमाला.’

‘अगते. टायम भेटला तर येते.’

दोघी दोन दिशाना पळल्या. . . .

आडआजूला अखल्यामुळे, आर नि मटका अंद झाल्यामुळे मागची गल्ली तशी शांतच अभायची. पण पुढची गल्ली , मोठा रस्ता नि आतल्या आजूची पाडी ह्या अगळ्यांची तोंडं मिळून झालेला नुककड एखाद दुस-या पाहनाचा नि भटक्या कुत्र्यांचा आवाज भोडता दुपार झाल्यावर शांत होत असे.

मारपाडी ज्वेलर आधी देवाबरला नि मग आपल्या दुकानाला कुलूप ठोकून जेपायला निघून जायचा. चक्कीच्या कोपऱ्यातल्या चुलीवर शिजवलेला भात खाऊन रामलाल एक फळी लावून आकड्यावर आडवा व्हायचा. माताप्रसादही एक दार लावून डुलक्या काढायचा. नीरा नि भुमनआय आपापल्या घरात नि अर्ध्या दरवाजाआडच्या आरामखुर्चीत मार्याही डुलक्या काढायची. नुककड भुस्तापल्यागत व्हायचा. फक्त मोठ्या रस्त्यावरची खालच्या अंगाची दुकानं किंवा नाक्याकडच्या अिलिंडंगमधली शाळेतून परतणाऱी पोरं ह्यांचीच काय ती थोडीफार जाग.

तार दोन तार तरी अगळं शांत पाटायचं.

आजही भगळं तक्षंच झालं नि मग उठ्हं उतरताना हळूहळू हालचाल सुरू व्हायला लागली. देऊळ उघडल्यावर फुलव्याच्याची नि पुजारीशुवाची लगभग सुरू तशीच ओटयावर नीराशायची. कारण थोड्या वेळातच गल्लीच्या टोकाच्या भवकारमान्य दुकानाची उर्दळ सुरू होणार. रामलालच्या चक्कीची पकपक सुरू झालेली. उरच्या अंगाच्या खिल्लिंगमधल्या नि पाडीगल्लीतल्या आयांची दळणघरातली उर्दळही तशीच. देऊळ नि देवाभरमधे आयाआपड्या दर्शनाला यायला लागलेल्या. भगळं नेहमीसारखंच सुरू झालेलं अस्ताना अचानकच खर खर येऊन धडकली.

अंधार पडायच्या थोडं आधीच कामावरून परतणा-या पाडीतल्या कोणीतरी पाडीच्या तोंडाशीच खर दिली. वेळेमध्ये पाठोपाठ स्फोट झाल्याची नि माणसं मरण्याची !!

खोलता खोलता आतमी परतत गेली.

दोन्ही गल्ल्यांच्या नि पाडीच्या तोंडाशी माणसं उभी राहून खोलायला लागली. गुत्यात नि देवळात किंवा देवाभरमधे जाणारे भगळं विभरून काळजीच्या सुरात खोलत राहिले. मागच्या आँखस्फोटाच्या आठवणी काढत राहिले. नीराशायचा अंगाड्याचा चाकणा तसाच राहिले. तिला आपल्या लांख राहायला गेलेल्या कांताची आठवण आली.

रामलालने घाबरून उघडलेली एक फळी खंद केली. त्याचं पाहून माताप्रसादने नि मारवाडयानेही तेच केलं. देवाभरमधल्या आयाआपड्या परत निघाल्यामुळे भेपेकरी एकटाच पायरीवर येऊन खरला. कधी नव्हे ती पिंटूची आयको खोळातून आहेर येऊन गल्लीत मार्याला भेटायला गेली. तिची भीति घालायला. अजयभैरयाने भुमनशायला नि तिने मार्याला नुकतीच ही खर दिलेली. मार्या लेकीची नि कॉलेजला जाणा-या नातवंडांची काळजी करायला लागलेली.

मोरुही घोळका अघून मग गादी अंद करून गल्लीतल्या थिलिंडगमधे जाताना तोंडाशीच फुलवल्याजवळ ओलत उभा राह्यला नि त्याला पुरून गॅलरीतून अघणारी त्याची आई खुणा करून कांहीतरी पिचारायला लागली. गांजाच्या नशेतून आहेर आलेला अंडलही आपली जागा ओडून मोरुजवळ येऊन थांबला. भगळ्यांच्या भुरात काळजी होती. कारण भगळयाना जुन्या रफोटांच्या नि त्याआधीच्या दंगलींच्या आठवणी येत होत्या.

तेपढयात टीव्हीवर कायतरी अघितलेला पिंटूचा मुलगा आई आशांच्या पाठीमागच्या भीतिपुरून उडी मारून अलिकडच्या गल्लीत अरूनकडे आला नि काय काय भांगायला लागला. दोघं गल्लीच्या तोंडाशी येणार तोच आशीशेट कुठूनभे उगवले. त्यानीही कुठेतरी टीव्हीवर काय अघितलं ते भांगतानाच फुलवल्याला चादर अनप्रायला नि अंडलला दूर्यात चादर चढप्रायला भांगितलं. काळजीपोटी नपन्न ओलल्याप्रमाणे. आजकाल अली नाही नि कांताही नाही. अरून तक्षा लहान. कुणाला भांगणार म्हणून लटपटत्या पायाच्या अंडलवर कामगिरी ओपवली नि ते निर्धास्त झाले.

‘आपल्या हंयचा कोणी गावला नाय म्हणजे मिळवली.’ मालवणी हेल काढीत ते ओलले.

गालांवर उजव्या हाताचा तळवा ठेवून त्यांच्याकडे एकटक पहाणारी नीराआय अंधी मिळाल्याभाबरबी मग ओटयावरूनच ओलली, ‘तुमच्या आजूवाला पवारमास्तरांचा पोरगा जात अस्तो ना गाडीतूनच ?’ नोकरी केल्यामुळे ती अरंचभं शुद्ध ओलायची. आशीशेटना तो कमीपणा वाटायचा. त्यांचे मालवणी हेल काय जात नव्हते.

‘हये वाडीतभून आनि कोण जात होता काय?’ आणकोटी फूलवाला. त्याला आपल्या गि-हाईकांची माहिती होती.

‘तेजीच तर ख़र दिली न्हाय ?’ खंडलला कंठ फुटला. ‘तो आला तथाच तर कळाला भमदा.’

शेट गल्लीत आपल्या घराकडे गेले नि खंडल दग्यात. भाई आआना भांकडं घालायला. त्याच्या ओटयावरच्या भाईआआना तो आधीच भांगून आला होता. चादर होईपर्यंत त्याने दग्यात ठेवलेली आरकी डफरी काढून भजन म्हणायला आरुवात केली. पूर्वी तो मयताच्या भजनात गायचा.

आतमी ऐकून दळून निघालेल्या नुक्कडवर चर्चा , काळजी नि मग आपापल्या परीने प्रार्थना आरु होत्या. कुणी दग्यात, कुणी देवळात तर पिंटूच्या घरात मेरीच्या फोटोभमोर. रात्र पडेपर्यंत. मग भगळं शांत झालं. नेहमीभारखंच. दुभ-या दिवभापाभून थकलेले व्यवहारआरु झाले. हळूहळू एकेक कळत गेलं. पोलिभांच्या गाडया फिरून गेल्या. मोहल्ल्यात कुणी भांपडलं नव्हतं. पण कुणाच्या ओळखीचं , नात्यातलं कुठे कसं अडकलं हयाची चर्चा आरुच राहिली...

आठवडा भरला नि पुढच्या मंगळवारी पिंटूच्या भाई आआभमोर चंपा , अंजू नि मनकी एकाएकी उगवल्या नि गळा काढून रडत आल्या. गांजाच्या ताबेतला खंडलही उठून आला.

जमनी जवळ आली नि पिंटूची आयकोही. नेहमी टाळयांचा ठेका धरून हात पसरणारी ही जमात मयत झाल्यागत छाती पिटून रडतेय हे अजथच होतं. हळूहळू भमजलं की मंजू मागच्या आठवडयात रफोटात मेली नि अम्मा जथर जखमी होऊन हॉस्पिटलात पडलेय. थिचित्र वाटलं तरी आयामाणसं त्याचं आंतपन करत होती. हया आया भिनेमाला गेल्या म्हणून वाचल्या होत्या कुणीही न मागता त्याना चहा नि पैभेही मिळाले.

नेहमी नखरे करणाऱ्या ह्या कशाशशा भाड्या गुंडाळून आल्या होत्या. तिथून उठून मग पुढच्या बस्त्यावर आल्या. तोवर खरही पोचली होती. नेहमीच्या अम्माच्या जागेवर म्हणजे रामलालच्या पायरीवर बसल्या. आज त्यांची लीडर नव्हती नि बहुतेक भकाळची मीटिंगही झाली नसावी. परत एकदा भगळा भीन रिपीट झाला. नेहमीची माणसं चुकचुकत भोवती जमली. आपला गालगुच्चा घेणारी मंजू गेली हे शिवाला कळलं. दारात येऊन उभ्या असलेल्या रामलालला आठवलं. आपल्याला माटीमिले म्हणून गेलेली मंजू नि लुंगी छुट जाएगी म्हणणारी अम्मा आता येणार नाहीत ! त्याला मंजूची उघडी पाठ आठवली नि कसबंच झालं . उलटी झाल्यासारखं !

जवळपासच्या भगळ्यानी मग बरतःहूनच पैसे जमा केले नि त्यांच्या हातात ठेवले. कधी नव्हे ते गायवालीनेही दिले. एकही टाळी न पाजवता नि फार नखरे न करता त्या उठून खालच्या बस्त्याला निघून गेल्या. भगळे आपापल्या कामाला लागले. रामलाल मंजूने हात लावलेला गाल चोळित फळ्या लावला लागला. नेहमीसारखी दुपार बुस्तावली नि मग नुक्कड नि पुढचा बस्ता दोन्ही एकदमच शांत झाले. भगळा जिवंतपणाच संपून गेल्यासारखे. पुढच्या मंगळपारची वाट पहाण्यासाठी !!

ॐ.. पाऊक्ष..

पुढील शीफेक्षपुढील डुप्लेकक्ष फ्लॅट. अकराव्या मजल्यापुढील हॉलला लागून मोठी टेबेक्ष नि पुढील आराव्या मजल्यापुढील खेडरुमच्या आल्कन्या. दोन्ही समुद्राकडे फेक्ष करुन.

पण दोन्ही खंद. पापुक्षामुळेच नव्हे तर एरपीभुद्धा. कारण घरात घरातल्या माणुषांपेक्षा नोकरुच अधिक !

त्यातून गेले दोन दिवुष पापुक्षाने नुषता कहर केला होता. समुद्रापुढील पापुक्षाने येणाच्या पापुक्षच्या झाडीमुळे पुढील दोन्ही खेडरुमच्या आल्कन्या खंद नि तेपुढ्याच रुंदीच्या खालच्या टेबेक्षची गलासडोअुर्षही खंद. ओलाव्याच्या भीतीने नोकर पापुक्षाल्यात कारुपेट गुंडाळूनच ठेपुतात. टेबेक्षमधली झाडंभुद्धा उचलून ठेपुवी लागतात.

तरी पुढील आल्कन्यांमुळे हॉलला थोडंभं प्रोटेकशन मिळतं. पण मालकच दिवुषभर आहेर. सकाळी कधी कधी खेकफारुट घेताना हॉलची गलासडोअुर्ष अुर्षी उघडली जातात. रात्री केपुहांतरी ड्रिंक घेताना किंवा डिनरनंतर पुढील आल्कनीत उभं रहाता येतं. अरुष. एपुढ्याच हया जागांचा पापुष.

..आज जरा पाऊक्ष उघडला म्हणून अमित खेडरुमच्या आल्कनीत केनचेअुष ओढून ड्रिंक घेत अरुषला होता. खाली टेबेक्षमध्ये नोकर कुंड्या पुन्हा लागून ठेपुत होता. तेपुढ्याच काय तो आपुष. आकी फक्त खरुळलेल्या समुद्राची गाज नि मंद भुषापुढीचं पापुषातुय अंगीत.

या दोन्हीचं गूढ मिश्रण पातावरण मोकळं करीत होतं. दोन नोकरांचीच काय ती जाग. ड्रायव्हर गाडी लावून निघून गेलेला. खबरंतर हे अन्नं पातावरण अमितला आवडायचं. म्हणजे त्याने तशी अंणयच लावून घेतलेली.

अप्याचदा तो अन्नं म्युझिक लावून आल्कनीत उभा असे. अगदी पाऊस पडत असेल तरीही. असोच अथांग असुद्ध डावीकडे नजर टाकली तर पार सिंदिया पॅलेस नि पुढे महालक्ष्मी मंदिर. उजवीकडे कोळीवाडा नि पलिकडे माहिमचा दर्गा. आता नप्याने उभे रहाणारे टॉवर्स मध्ये अडथळा आणीत.

रिमझिम पाऊस, असोच मंद प्रकाश नि मग हळूहळू होत जाणारा अंधार.....

पॅटहाऊसभाबख्या या डुप्लेक्सफ्लॅटचं त्याला असजायला लागल्यापासूनच खूप आकर्षण पाटायचं. आशा आणि माई मलभार हीलला शिफ्ट होण्यापूर्वी इथेच राहायचे. अमित त्यांचा नातू. एकटाच मुलगा. पपाममीअरोअर कफपरेडला राहायचा. आणि धाकटा काका आणि आंटी अॅन्डा अॅन्डरटॅन्डला, लग्नाआधीपासूनच. आंटी अॅंग्लोइंडियन शिषाय त्यांचं हे अफेअर आशामाईना थिलकुल आवडलेलं नव्हतं. माईच्या आवहावरून नाईलाजाने ती हिंदू झाली नि पॅदिक लग्न झालं....

अर्थात् हे अर्थ त्यावेळी कळत नव्हतं. पण शिफ्ट होताना हा फ्लॅट त्यानी अमितला दिला. कारण तोपर्यंत त्याचं लग्नाचं पय होत आलेलं. अहमदाबादला मॅनेजमेंट डिग्री करून आला की लग्न. एवढंच आकी होतं. पण ते प्हायचं नव्हतं !....

..आज मात्र भगळंच थिनभत गेलं. ऑफिशमधून कफपरेडला ममाला भेटायला गेला नि तिथून परळीला येताना ट्रॅफिकमध्ये अडकला. ह्याच पापभामुळे!....

खरं तर पाऊस त्याला खूप आवडायचा. लहानपणी जशी तो ममापणांखरोखर कफ परेडला बहायचा तरी मधूनच माई आंणा भेटायला आपेराहाऊसला येत असे. तेव्हां मरीनलाइसभयर किंवा चौपाटीवरचा पाकडातिकडा पाऊस अंगावर घेत भटकायला त्याला खूप आवडायचं. माई ओरडायची बर्ही होईल म्हणून...

त्यांचा त्यावेळचा भाड्याचा फ्लॅटही छान होता, अवाढव्य मोठा होता. शेजारची एका डॉक्टरची कन्सल्टिंग रूम भोडली तर जवळपास अख्खा मजला त्यांच्याकडे होता. त्यामुळे त्या मोठ्या हॉलमध्ये गणपतीच्या दिवसात पाव्हण्यांची खूप गर्दी होई. एखादवेळेस कुणा चांगल्या कलावंताचं गाणंशिणंभुद्धा अभावचं. आंणा गाण्याची खूप आवड होती. आंणांची थिझनेभमधली प्रगती तिथूनच भुरग झाली म्हणून परळीला शिफ्ट झाल्यावर भुद्धा अद्धेपोटी त्यानी कांही वर्ष तो तभाच ठेवला होता. खालचं गॅरेज तेवढं एका ज्वेलरला दिलं. त्यामुळे ममाच्या मर्जीविरुद्ध तो कधी कधी जायचा माईकडे. पापसात भिजण्यासाठी तरी जावंसं वाटे. तिकडे कफ परेडला ममा जाऊ देत नसे. नि इकडे माई ओरडत का होईना पदराने डोकं पुसून देत असे!..

ज्युनिअर कॉलेजच्या दिवसात तर धमाल करायचा परवानाच मिळाला होता. त्याची आवडती मोटरबाईक नि क्वचित् मागे एखादी मुलगी. तशा तीस परतीस वर्षापूर्वी मुली एवढ्या थोड नव्हत्या. क्वचित्च तयार होत. तशी फॅंडशिप होती. तो होताच तसा तगडा नि देखणा. वर्णाने सांयळा असूनही हॅण्डसम दिसे. पपांच्या आवडीमुळे नि बोयीसाठी घरातच छोटी जिम होती.

त्यामुळे त्याला प्यायामाची आवड होतीच. आणि मोटरबाईक हा त्याचा मोठा विकपॉईंट होता. थोडा थोराड दिवत अशल्यामुळे अठरा वर्षांचा प्हायच्या आधीच तो बाईक पावरायला लागला. मोठा धीलींग एकस्पीरिअरुस होता.

मात्र मुलींच्या आशतीत तो थोडा लाजाळू भमजला जायचा. माई मधूनच डोस देई. कारण धाकटया काकाचं उदाहरण घरातच होतं ना!...

पुढे निशालाही पावसात भिजणं आवडतं हे भमजल्यावर तर त्याला मजाच पाटली. मग बुटीत घरी आल्यावर दोघानी मिळून भिजण्यासाठी तो एखाद्या रविपारी पावसात आपली खास मोटरबाईक काढायचा नि कफ परेडवरून पेडरोडपर्यंत किंवा कधी वरळीपर्यंत माईला भेटायला भिजत जायचा. अर्थात् पाटेत निशाला भोडून !!...

त्या दरम्यानही एकदा एक छोटा ऑक्सिडण्ट झाला होता. असाच पावसात भिजताना. पण तेव्हां निशा अरोवर नव्हती नि थोडक्यात निभावलं. त्यामुळे एक मात्र झालं. त्याची आइक जाऊन कार मिळाली ; तेव्हांच अहुतेक पुढच्या प्रसंगाची नांदी झाली असावी.....

..... पण जाऊन दोन वर्ष होत आली पण ममा कांही वरळीला आपल्याकडे यायला तयार नाही हे त्याच्या मनाला डावत होतं. तो एकटा अशुनशुद्धा. खरं तर त्याला घरात माणसाची गरज होती. जयपूर फूट लावून घरात काय, ऑफिसातशुद्धा

यावरताना त्याला कायम अटेन्डंटची जबर लागे. गेली अशीच
अत्तापीच वर्ष त्याने अशीच काढली.....

त्या मोठ्या कार अॅक्झिडंट नंतर भुरग्यातीच्या
निराशेच्या काळात पहिली पाचबहा वर्ष तो ममापपांअशेअर राहिला
कारण माईला त्याची फार काळजी वाटायची. तो भुरईभाईड करील
म्हणून. तिची काळजी खरी होती. निराशेच्या भरात तसा पिचार
अ-याचदा त्याच्या मनात आलाही होता. विशेषतः निशाला
दुखावल्यानंतर ! पण त्याने अतःला आंअरलं नि पपांच्या मदतीने
अिअनेअमधे गुंतपून घेतलं...

पुढे माई नि आशा थोड्या अंतराने गेल्यावर धाकट्या
काकाने मलआर हीलअर बहाणं अुरू केलं. तेव्हांच अमितने अतंत्र
बहाण्याचा निर्णय घेतला. पपाना पअंत नव्हतं तरीही. ममा मात्र
कांही अोलली नाही. कारण अतंत्र राहून तरी तो लग्नाचा पिचार
करील ही एक आशा तिच्या मनात आली. एव्हांना तो कंपनीच्या
अोडावर एकिअक्युटिव्ह डायरेक्टर झाला होता. नि त्याला
अंधेरीच्या मेन अॅक्झिअमधे अ-याचदा जावं लागे. आशानीच तशी
अयवस्था करून ठेवली होती, आपले कांही अेअर त्याच्या नांवावर
ट्रान्अर करून!..

टेकअर्टाईल अिअनेअमुळे पपा अुरतच्या फॅक्टरीला
आणि नंतर नवीन घेतलेल्या पुलन फॅक्टरीच्या युनिटला, एम. पी.
मधे म्हणजे नागदाला जाऊन येऊन अरत. काका मार्केटिंग नि
एकअपोर्ट अघायचा. अंधेरीच्या मेन अॅक्झिअमधून. अॅन्डा नि अंधेरी
जअळच. आशा अयअकर म्हणून कॉर्पोरेट अॅक्झिअमधे अर्चगेटला.
अशी अगळी कामाची वाटणी झालेली. पुढे आशा गेल्यावर आन्टी

मलखारहीलपरून कॉर्पोरेट ऑफिसमध्ये जायला लागली, पण थोडे दिवसच. अमित जायला लागेपर्यंतच.....

.. त्याचा शिरशिरी आणणारा एक झोत नि पाठोपाठ पावसाचे भपकारे तोंडावर आले नि तो भानावर आला. आल्कनीचं दार खंद केलं तरी शिरशिरी कांही कमी होईना. ड्रिंकची किंचितशी झांपड पाटत होती ती मात्र कमी झाली.

जेव्हायच्या इराद्याने तो खाली आला. नोकसाने त्याला खूण कुकला इशारा केला नि तो प्लेटर् मांडायला लागला.

..टेअलाजवळ अक्षताना त्याचं लक्ष इतर बिकाम्या बुर्च्याकडे गेलं. त्यावर क्वचितच कुणी अक्षत असे. हल्ली तशी वेळच येत नसे. ममा मागच्या अर्थडेला आली होती. एकटीच. पपाना वर्ष व्हायचं होतं. म्हणून त्याने विषय काढला नाही. पण मनातून त्याला उगाचंच पाटत राहयलं की ममा म्हणेल 'मी इथेच रहाते' म्हणून. आजही त्याने विषय काढून पाहिला.

'ममा चल ना थोडे दिवस वरळीला. चेंज म्हणून. ' त्याला पाटलं ती म्हणेल 'तूच इथे ये' म्हणून. पण ती गप्पच. एक भुरकारा ओडून मग म्हणाली,

'तू येतोस ना अंध्याकाळचा केव्हांतरी. आस. दिवसाचा वेळ जातो एन्. जी. ओ. च्या कामात. '

'पपाना जाऊन किती दिवस झाले. आता इथे एकटी कशाला रहातेस? आता तुझं पय आहे कां एकटीने रहाण्याचं? '

‘आलेही अक्षते कदाचित्. तिथे दुभरं कुणी अक्षतं तर. एकटंच बहायचं तर तिथे काय नि इथे काय. काय फरक पडतोय. ’ पुन्हा एक भुबकारा. त्याला पाटलं होतं की ती पपाना मिश्र करतोय. पण आता तिच्या ओलण्याचा बरोबर त्याच्या लक्षात आला.

जुन्या गोष्टीना ती बघतःला जथाथदार धरतेय अहुतेक. तिला खरंच गिल्टी पाटत अक्षेल कां? कशाभाठी? त्याचं ठरलेलं लग्न मोडायला ती एकटीच जथाथदार कशी? परिस्थितीच अशी पिचित्र की कोणा एकामुळे कांही छिघडलंय अक्षं म्हणता यायचं नाही. पण तरीही..

आणि अलिकडे ती छिझनेक्षच्याही चौकशा करीत नाहीशी झाली. ओलायला पिषयच उरले नाहीत. तिचं एनजीओचं काम चालूच होतं. गाडी नि ड्रायव्हर होते; इतर नोकरीही होतेच. इतर पेळी पाचनही चाले. पण पपा गेल्यापासून फिरणं, आहेर टूरवर जाणं मात्र अंध झालं होतं. कांहीही अक्षलं तरी तिने बघतःला गुंतवून घेतलं होतं.

छिझनेक्षमध्ये तिला कधीच इंटरेक्ट नव्हता. कारण तिचं शिक्षण तक्षं छेताचंच होतं. त्यामुळे माईइतकी नक्षली तरी ती होती हाऊरपाईफच. छिझनेक्षमध्ये अक्षती तर अक्षं झालं अक्षतं. निदान तिने बघतःला गुंतवून ठेवलं अक्षतं. शिषाय तिला एक ऑड व्ह्यू आला अक्षता. म्हणजे कदाचित् तिने त्याच्या लग्नाला पिरोध केला नक्षता. पपांचा तक्षा नव्हताच.

नि जुन्या पिढीतले असून माईआशांचाही नव्हता. मग तिनेच कां केला अक्षेल पिरोध?..

..जेवणाकडे लक्ष लागेना. कुक खनवतो चांगलं म्हणून दोन घास खायचे. एक उपचार म्हणून. एवढंच. कसंभसं संपून तो हॉलच्या टेबेलमधे आला. इथे जरा कमी झड येत होती. तरी पाऊस कांही थांबायला तयार नव्हताच. तो बिगबेट पेटून असोबच्या लाटांकडे पहात राहिला. मधेच मान पळवली तर डावीकडे हाजीअलीच्या दर्यावरच्या लाईटची पाण्यात पडलेली प्रतिबिंब नि उजवीकडे कोळीवाड्यातला गोंगाट. वाटलं नारळी पौर्णिमा जवळ आली असेल...

पुन्हा नको असूनभुद्धा तोच विषय त्याच्या डोक्यात घोळायला लागला...

पंचवीस वर्षांपूर्वी ती ऑर्थोडॉक्स होती कां? नसली. कारण काकाच्या आश्रित खरं तर तिनेच पुढाकार घेतला होता, विशेषतः माईला पटवण्याच्या आश्रित. मग तिला निशा का आवडली नाही? आवडली नाही की तिचं भोशल बटेबत आवड आलं? तशी निशाही कांही अगदी सामान्य कुटुंबातली नव्हती. तिचे पडिलेले ब्युरोकॅट. केंद्र सरकारच्या कितीतरी खात्यातून फिरवून आलेले. यू. पी. मधे चांगली प्रॉपर्टी करून होते. तीही अहमदाबादला हॉस्टेलमधे रहात होती. तरीही ममाचा लग्नाला कां विरोध होता कुणास ठाऊक. अॅडमिशनच्या पेळी मात्र त्यांची मदत घेतली. ती कशी चालली?

कदाचित् त्याकाळच्या नवश्रीमंतांच्या प्रतिष्ठेच्या विचित्र कल्पना तिच्या डोक्यात असतील. म्हणजे आपलं औद्योगिक घराणं नि ते सामान्य नोकशहा असलं कांहीतरी. खरं तर माईसारखीच तीही सामान्य कुटुंबातूनच आलेली. तरीही तिचा विरोध. आणि आपणही तिच्या विरोधाला विरोध करायला हवा असून कसे बरेच असलो?.....

.. बिगारेट बंपली तरी अमित तबाच उभा होता. बभुदाची गाज नि पाच्यापावबाचं बंगीत ऐकत! आता पाऊब मंदापला होता तरी त्याच्या बेशमी धारांची बळबळ चालूच होती. त्याच्या त्या जुन्या बेशमी दिपबांबाबखीच !..

माई तर कपचित चेष्टाभुद्धा करायची. भुटीत घरी आल्यावर भेट झाली की माई जेपारला ओलवारची नि चौकशी करायची. आपडीचं कांही केलं की मुद्दाम ओलापून घ्यायची. ममाला आपडायचं नाही तरी. ममाला उगाच पाटायचं माई कांहीतरी भरपून देईल.

नोकबाला आजूला बाबून बपतः पाढताना चेष्टा करायची. म्हणायची,

‘तुला कांही आपडीनिपडी नाहीत कां रे? यूपीपाली बाभुबपाड तुझी. ते लोकं तर केपढं आगत बपगत करतात जापयाचं. आणि हे तर तिकडे कोठीपाले म्हणजे प्रतिष्ठितच. गांपपाले हंबतील म्हणून तरी तुला पबघोडा पाठपतीलच. ’ तो फक्त हंबे. माई पुढे म्हणायची..

‘तशी निशा चांगली मुलगी आहे थोडी बांपळी अबली तरी. ओलायला कशी आहे रे? तिकडे अबमदाषादेत फिरत अबालच ना?’

‘ अब माई अबळीच मुलं फिरतात. तशीच आम्हीही फिरतो. पण पागते प्यपबिधत. तुमचीभुद्धा चौकशी करत अबते मधून मधून. एकदा भेटपीन तुला. मागच्यापेळी नुबती ओझबती पाहिलीब. आता गप्या मार. ’

‘पण आधी नको. पुढच्यावेळी तुमची एंजेजमेन्टच ठरवून टाकू. तिचे वडिल दिल्लीहून आले की मग. ’

‘आणि ममाला कोण भ्रमजावणार? तिच्या मनात उत्तरेकडच्या लोकांपिषयी काय अढी आहे तिचं तीच जाणे. ’

‘तिचं जाऊ दे रे. आणू तिला भ्रमजाविल. मी खोलेन त्याच्याशी. अरे तिनेच तर धाकटीला बॅन्ड्याची बुनिता करून घरात आणायचा घाट घातला होता ना. मला पक्षंत नव्हती तरी. मी आपलं आळच्या भल्याभाठी तयार झाले. हे भगळं ती पिशरली कां?’

उत्तर देण्यासाठी आपण चाचपडतोय अक्षं लक्षात आल्यावर माईच पुढे म्हणाली.

‘एकदा तुझी डिग्री होऊ दे. मग खघ काय करते ते. ’

माईच्या बघण्याना चौकट नव्हतीच अक्षं अमितला उगाच वाटून गेलं. तो पहिला नातू म्हणून तिने किती बघणं पाहिली अक्षतील. पिचार नि फक्त अक्षंख्य पिचार....

पिशोध म्हणावा तर ऑक्सिडेन्टनंतर ममा बघतःच तिला मागणी घालायला परत कशाला गेली? गेली नि बघतःचा अपमान करून घेऊन आली. निशाचे वडिल मनोहर बिंग त्यावेळी मुंथईत थोड्या दिवसांसाठी प्रतिनियुक्तिवर आलेले. पेडरबोडवर त्यांना क्वार्टर होती. म्हणून निशा अहमदाबादहून परतल्यावर मुंथईतच होती. ती दोगं फिरतबुद्धा. ममाचा पिरोध माहित अभूनबुद्धा.. पण अमितचा ऑक्सिडेन्ट झाला नि सारं चित्र पालटलं. तोवर ममाचा पिरोध निशाला भ्रमजला होताच..

ती फक्त खिचकॅन्डीला एकदोनपेळा येऊन गेली. गॅंगारिनमुळे गुडच्याखालचा पाय अॅम्प्युट केल्यावर तर अमितवर आकाश कोसळलं. तेव्हां त्याला पाटलं होतं कि ती धीर घायला येईल.

पण नाही आली. कां तिच्या घरच्यानी तिला अडवलं? प्यवहारी विचार करून पुढची कुचंभणा टाळण्यासाठी. पण मग तिचं प्रेम हे प्यवचं होतं? दिखाऊ? अशेल किंवा... नशेलही कदाचित तसं. कारण केव्हांतरी ती घरी आली असताना ममाने तिचा इंडायरेक्ट इन्व्हल्ट केला होता. तिच्या घराण्याची नको ती चौकशी करून. असं एकदा तीच अमितला म्हणाली होती.

‘तुम्ही किंग म्हणजे कुठले? म्हणजे यूपीतल्या कुठल्या भागातले’

ममाला यूपीतली काय माहिती होती; शंकाच होती. तिचं जाणं फक्त शहरी भागात. तेही पपांच्या खरोखर जास्त करून एम. पी. मधे. निशा उत्तर देण्याच्या फंदात पडली नशेलच बहुतेक.

‘तुम्ही कुठल्या समाजाचे? ठाकूर कि कायबध पगैरे असलं कांही. ’ हीसुद्धा ममाची ऐकिय माहितीच. म्हणजे तुम्ही लोकं हलक्या जातीचे नि दर्जाचे असलं कांहीतरी तिला ऐकण्याची ही अंधी होती. निशाने विषय बदलला नि नंतर निघूनच गेली. तिला कसं आवडणार हे अर्थ. कारण किंग फॅमिलीसुद्धा प्रतिष्ठित होती. हा आपला ममाचा सुपीरिऑरिटी कॉम्प्लेक्स होता असं असजून अमितने तिकडे दुर्लक्ष केलं.

असं असूनही अॅक्विडेन्ट नि नंतरचे ऑपरेशनचे ओपनकार झाल्यावर तीच ममा पुन्हा कांहीतरी निमित्त काढून निशाला भेटायला गेली होती; एंजेजमेन्ट केव्हां करण्या म्हणून

तिच्या डॅडला पिचारायला? ढिहलचेअरपर फिरणाऱ्या आपल्या मुलाची एंगेजमेन्ट तीभुद्धा एकदा नाकारलेल्या मुलीशी. किती निष्ठूरपणा हा ...

शिंंगभाहेषभुद्धा पोहेचलेले होते. त्यानी ममाला स्पष्टच सांगितलं म्हणे.

‘तुम्ही निशालाच पिचारा केव्हां एंगेजमेन्ट करायची ते. पण एंगेजमेन्ट कुणाशी करायची? तिने प्रेम केलं तो अमित आहे कुठे?’

‘असं कां म्हणता शिंंगभाहेष? निशाचं प्रेम आहे अमितवर. ’

‘हो. पण तिला ते कुठे मिळणासंय. ’

‘कां? अमितचंही आहेच ना. ’

‘फक्त अमितचं प्रेम घेऊन पुढचे दिवस काढील ती? कारण तुम्हाला तर तिच्या जातपातीची, बॅटेरची काळजी आहे. त्या दोघांच्या भवितव्याची नाही. ’

‘ती आहे म्हणूनच तर आले ना मी. ’

‘पण जी काळजी तुम्ही आता दाखवताय ती फक्त तुमच्या पांगळ्या मुलाच्या भवितव्यासाठी. त्याच्या आघाराची काठी व्हायसाठी तुम्हाला निशाची आठवण झाली. कारण तुमच्या ओकॉल्ड शिझनेस बर्कलमध्ये तुम्हाला तसं कोणी भेटणार नाही. ’

‘तुम्ही म्हणता तसं कांही नाहीय. पण भोवतालच्या परिस्थितीचा पिचार करायच लागतो माणसाला. ’

‘हो. आणि बदलत्या परिस्थितीत तो बदलावाही लागतो. ’

‘मग मी काय समजू आता?’

‘खदललेली परिस्थिती. ती समजून घ्या. प्रेमाभाठी तिने अरब्याच्या आयुष्याचा खळी घापा हे कितपत योग्य आहे ह्याचा विचार करून परतुस्थिती स्वीकारा. ’

‘ती तर स्वीकारलीच आहे. पण मला आपलं पाटलं की निशाही ती स्वीकारील. ’

‘तिने स्वीकारलंही असतं कदाचित. तुम्ही तिची जात आणि पाटलांची पत स्वीकारली असतीत तर. आता वेळ निघून गेलीय. ’

पडल्या चेहऱ्याने मला तिथून जाहेर पडली. तिच्यापेक्षाही थोडीफार आशा जाळवून असलेल्या माईला मात्र हा फार मोठा धक्का होता..

पुढे निशा दिल्लीला गेल्याचं कळलं तेवढंच. आकी कांही कळलं नाही. हया धक्क्याने आजारी पडून थकलेली माई नि थोड्याच दिवसांनी आजाही गेले? पांचसहा वर्षात सारं घडलं. केवळ माईच्या धाकाने पपांखरोखर राहिलेल्या अमितने मग स्वतंत्र राहाण्याचा निर्णय घेतला. इथे परळीच्या फ्लॅटवर.

‘सारां आठपतांना अमितला त्याचा घात करणारी ती पापसाळी काळरात्री आठवली...’

... शिक्षण संपवून परतल्यावर पपांच्या सांगण्यावरून तो अंधेरीला मेन ऑफिसला नुकताच जायला लागला

होता. काकाशरोशर बाहून मार्केटिंगची नि एकक्षपोर्टची माहिती करून घ्यावी म्हणून. टेक्स्टाईल इंजिनियर अक्षल्यामुळे पपा नेहमी प्लांटच्या व्हिजिटसाठी जायचे. काकाशी त्याचं चांगलं टयूनिंग जमलं होतं. भुटल्यावर काका शॅन्डाला निघून जायचा नि अमित पुढे.

अंध्याकाळी लॉग ड्राईव्हची मजा वाटायची. त्यात पावसाची भिजलेली अंध्याकाळ नि ओलं वातावरण त्याला भुरळ घालीत अक्षे. अशाच एका अंध्याकाळी मजेत परतताना हायवेवरून शॅन्डाला येताना तो भयानक ऑक्झिडेंट झाला !

त्यावेळी फ्लायओव्हर नव्हता नि रस्ता पावसामुळे थुळथुळीत झालेला. त्यामुळे मागून येणाऱ्या रॅखिडने भरलेल्या डंपरने लेन कॉभ करून ओव्हरटेक करण्याच्या नादात धडक दिली नि तो गाडीवाहेर फेकला गेला तो नेमका एका कॉर्झिंगजवळ ! डावीकडे वळणाऱ्या ट्रकच्या पुढच्या टायरखाली दोन्ही पाय गेले. त्यात एका पायाच्या गुडघ्याखालच्या भागाचा पार चेंदामेंदो झालेला.

तातडीने ऑपरेशन केलं. पण फक्त एका पायाचं. दुसऱ्याच्या हाडांचा भुगा झालाच होता. नि जोडण्यासारखं कांही उरलं नव्हतं. आधी भाभाला पोलिभानी अॅडमिट केलं होतं. मग लिलावतीला आणलं. अगळी माणसं धावली. पवाही पहिल्या फलाईटने आले. तिथून पुन्हा खीच कॅन्डीला आणलं. तरी दुसऱ्या पायाचं कांहीच करता येत नव्हतं. शेवटी धोका नको म्हणून तो अॅम्प्यूट करावा लागलाच. हा धक्का पचवून रस्त्याला अक्षजावणं अमितला खूप जड गेलं.

त्याच्या आवडत्या पावसानेच त्याचा घात केला होता. हा अक्षाच रिपरिप पाऊस होता ज्याच्यामुळे एवढा मोठा ऑक्झिडेंट झाला!

माई नि आषा तर हळकुनच गेले. पण एवढे धीराचे पपाही पार गोंधळून गेले. ममा तर एकदम भुन्नच झाली.

हयाच दरम्यान निशा तिच्या मॉला घेऊन एकदा भेटून गेली. पुढे श्रीचकॅन्डीलाही आली होती. पण त्यानंतर नाहीच. कदाचित् एकूण परिस्थिती खूप तिच्या मॉने तिला योग्य तो अल्ला दिला असेल? हा आणखी एक धक्का. तो मात्र अमितला पचवावा लागला. विशेषतः ममा तिच्या घरी जाऊन आल्यावर !..

.. अंधार गडद होत चालला, भोवताली नि मनातभुद्धा ! लुकलुकती नक्षत्र तर केव्हांच हया पावभाळी दगांआड गेली होती. मनावरचं मळभही तसंच होतं. गारव्याची जाणीव झाल्यावर अमित वरच्या मजल्यावर खेडरूमकडे गेला. लॅपटॉप उघडून पुढचं प्लॅनिंग पहायला. तसं फार कांही करण्यासाठी उरलंच नव्हतं. काकाही थकला होता नि अजयला मायबेट व्हायचं होतं. कॅनडाला भाक्ष्याकडे. त्याचा इंटरब्रेक संपला होता. थिझिनेस एक्पान्शन करण्याची वेळ निघून गेली होती.

आषाना फोरभाईट होती. हे सर्व अहुतेक अतंज होणार हे गृहित धरूनच त्यानी काकाची आजारातून भांडवल उभारण्याची कल्पना भाफ धुडकावून लावली होती. दुसऱ्या कुणाचा शिरकाव आणि मग वर्चस्व त्याना नको होतं.

मोठया थिझिनेस हाऊसची प्रोप्रायटरी फर्म झाली होती. कारण अजयला त्याचा हिस्सा देण्यासाठी पूलन प्लान्ट विकून टाकायचा होता. मार्केटमध्ये मंढी होती. एक्स्पोर्ट जवळपास अंद्य होता. काकालाही प्लान्टकडे लक्ष घायला जमत नव्हतं. निदान वरच्या पैशातून सुरतच्या प्लान्टची प्रॉडक्शन कॅपॅसिटी

फुल्ली युटिलाईज करता आली अक्षती. ज्याच बुध्दधारणा करता येणार होत्या.

पुढच्या आठवड्यात दिल्लीला जावं लागणार होतं. काकाअशोखर. नागद्याच्या प्लान्टचं व्हॅल्युएशन झालं होतं. दिल्लीच्या पार्टीशी ओलणी झाली होती. एक्झपोर्ट एजन्सीच्या थ्रु अॅप्रोच झालेल्या कुणा गारमेन्ट फर्मशी. ती फर्मही त्यांची क्लायन्ट होती. लिगल पेपर तयार होते. शेअर होल्डर नव्हतेच. फक्त भगळ्या पार्टनर्सच्या बह्या व्हायच्या होत्या. फायनल डील मुंछईत व्हायचं ठरलं होतं. कारण अर्धच कुटुंबीय पार्टनर. शिषाय ऑडिट रिपोर्ट पाहल्या शिषाय पार्टी अॅग्रीमेन्ट करायला तयार होणार नाही. ते होईपर्यंत एकदा नागद्याला जाऊन लोकल मॅनेजमेन्टला विश्वाभात घेणं गरजेचं होतं. त्यांच्या नोकरीचा प्रश्न होता. आशांच्या वेळचे नभले तरी कितीतरी लोकं केवळ त्यांच्यावरच्या विश्वाभाने टिकून होते.

ठरवलं तरी त्याला एकटयाला कांहीच जमणार नव्हतं कारण तो एकटा कुठे जाऊयेऊ शकत नव्हता आणि नागद्याला तो क्वचितच गेला होता. तेही पपांअशोखर. नंतर त्याचं अक्षं झाल्यामुळे पपा विजयला अशोखर नेत. त्यातून हया पावशांच्या दिवशात फलाई टचा गोंधळ. नि दुहेरी प्रवास. होईल ते होईल अक्षा विचार करून तो झोपण्याच्या तयारीला लागला...

.. जायच्या दिवशी पावशाची रिपरिप बुरूच होती. भल्या सकाळी ड्रायव्हर नि अटेंडन्ट एअरपोर्टवर भोडायला आले. हल्ली तेच त्याचे भगेभोयरे नि केअरटेकर झाले होते. खरं तर

काका पिकअप करू शकला अक्षता. पण त्याला बघतःला ते पक्षंत नव्हतं. कुणी किंय करावी ह्याची त्याला विलक्षण चीड यायची. शिषाय अजय विजयवरून अंशंध जरा ताणलेलेच होते. आदल्या दिवशीच फोनवर खोलणं झालं होतं.

‘फायनल डीलच्यावेळी तरी अजयने इथे अक्षायला हवं. तरच पार्टीला इथे खोलवण्यात अर्थ आहे.’ त्याने काकाला जाणीव करून दिली. परदेशी जाण्यासाठी अजय उतावळा झाला होता आणि आंटीची त्याला फूझ होती. कदाचित् तिलाही तिथे जायचं अक्षायं.

‘येईलच. आता तो फॅमिलीला पोहोचवायला गेलाय ना. शिषाय तिथेही त्याची कांही डीलीगज् व्हायची अक्षतील.’

‘म्हणजे तो इथला पैसा तिथे गुंतवणार आहे तर. ’त्याची शंका खरी होती.

‘तसंच अक्षणार. अहुतेक. ’

‘पण ह्यात रिस्क आहे. तेही आहेरच्या कंपन्या डेवल्पिंग मार्केट म्हणून इथे पैसा ओतायला तयार अक्षताना. ’

‘रिस्क घेतल्याशिषाय अिझनेअ कक्षा होणार डिअर?’

‘एनीवे. पण पार्टी डील झाल्यावर त्यालाही आपल्याशी अॅग्रीमेन्ट करायला हवं. त्याला वेळ तर लागणारच आहे.’

‘पाहू या. पण तू फ्लाइटला वेळेवर पोहोचशील ना? ड्रायव्हरला सांगितलंयअ ना?’

‘डोन्ट वरी. ते मी मॅनेज करीन. आकी फ्लाइटवर खोलू. आय.’

काकाने फोन ठेवला तरी त्याच्या मनात अंशय
खळायला. हळुहळू काकाही आपला शेअर काढून घेणार तर.
चांगलं नांय कमावलेला शिक्षानेक्ष मग अंद होणार अहुतेक. आपल्या
अक्षहाय्यतेचा फायदा घेतायत. दुभरं काय!

त्याला खरं तर ममाच्या फोनची अपेक्षा होती.
आदल्या दिवशी तो तिला अगळं अंगून आला होता. तिची प्रतिक्रिया
एकदम थंड. मागितली की अही करायची एवढंच. कुणासाठी अारी
घडपड करायची असाही तिचा विचार अशेल कदाचित. आपलं जर
व्यवस्थित ज्ञालं अक्षतं तर आशांच्या अयप्नांना आकार देता आला
अक्षता. नि काकाचीही हिम्मत ज्ञाली नक्षती अक्षं करण्याची हा
विचार त्याला अक्षयथ करून गेला....

... दौरा व्यवस्थित पार पडला. पण पावसाच्या
अक्षीनेच. विशेषतः नागद्यापेक्षा दिल्लीला पावसाने पिच्छा पुरवला.
नागद्याच्या लोकल मॅनेजमेन्टची लोकं जरा इमोशनल ज्ञाल्याअक्षरखी
वाटली. पुढे दिल्लीला पार्टीच्या अॉलिअिटर्कडे मीटींग ज्ञाली. ‘
अिंग अक्षोअिएटर्क’ हया पार्टीतर्फे कुणी हजर नव्हतं त्यामुळे पार्टी
नर्क कोणीच अेटले नाहीत. नंतर एका मॉलमधल्या त्यांच्या
अुटिक्ला अेट दिली. तेव्हां मात्र तो चकावला कारण त्यांचं
कलेक्शन आणि प्रेझेन्टेशन त्याला एकदम परिचयाचं वाटून गेलं.
वाटलं हयामागे कुणा जाणकाराचा हात अक्षवा जो आपल्या
माहितीचा आहे...

.. अकाळचा चहा अेकफास्ट ज्ञाल्यावर अमित वरच्या
अालकनीत उभा होता.

आज दिल्लीच्या पार्टीश्रोखर झाऊथ शॉम्शेतल्या एका मोठया हॉटेलमध्ये मीटिंग ठरवली होती. नंतर लंच. खरं तर नांजालाच शिल्लक अशलेल्या कॉर्पोरेट ऑफिशच्या कॉन्फरन्स रूममध्ये ठेवता आली अशती. पण काकाचा काय इंटरेक्ट होता कुणास ठाऊक अगळयाच गोष्टी एकदम पॉश करण्याकडे त्याचा कटाक्ष होता; अहुतेक पार्टीला खुष करण्यासाठी अशाया. एकदा डील झालं की थोडी जशाअदारी कमी होणार होती. शिवाय अगळया पार्टनरना एकत्र यायला शोपं हे निमित्त होतंच आंगायला. तेवढंच फॅमिली गेट टुगेदर ! फॅमिली होतीच कुठे म्हणायला. त्याच्या आजूने तो एकटाच. नि ममा. अरु.

काकाच्या डोक्यात काय चाललंय हे कळत नव्हतंच पण ममाही त्याला मूक अंमती देत होती. विरक्त झाल्यासारखी ! अरं अमितला उगाच वाटलं. डोक्यात विचारांचं काहूर घेऊनच तो तयारीला लागला.

नेहमीच्या वेळी ड्रायव्हर आल्यावर तो मार्गस्थ झाला; त्याला उत्साह वाटत नव्हता तरी.

अगळी मंडळी हॉटेलवरच जमणार होती. अगळी ममाशुद्धा. आहेर पहाण्याच्या प्रयत्नात गाडीच्या अंद कांचेवरचे पावसाचे ओघळ न्याहाळीत अशताना त्याला एक अभिनव कल्पना शुचली की इथेही व्हायपर अशायला हवे होते. तो अतःशीच हंशला. शक्य अशतं तर ऑटोमोबाईलवाल्या कुणीतरी ती कल्पना अंमलात आणलीच अशती की !..

.. गाडी हॉटेलच्या पोर्चमध्ये घेतल्यावर ड्रायव्हर वळून येण्याआधीच दरवान दर उघडायला पुढे झाला. हे नेहमीचं होतं.

पण त्याचा उपयोग नाही हे फार थोड्या लोकांना माहित होतं. नेहमीच्या हॉटेलपाल्याना. रघतःच्या ड्रायव्हरच्या मदतीशिवाय तो आहेर पडूच शकत नसे.

आताही तसेच झालं. ड्रायव्हरच्या मदतीने आहेर पडल्यावर तो पायःयांजवळ पोहोचला नि रघतःच चढण्याच्या नादात त्याचा तेल गेला. तेवढ्यात कुणीतरी हात पुढे केला नि त्याने रघतःला सांवरलं. मग त्याच्या लक्षात आलं, हात रत्रीचा होता. त्याने चमकून वर पाहिलं.

तोच तो सांवरला पण रेखीव चेहरा नि तसेच काळेभोर खोल डोहासारखे शांत पण मिरिकल डोळे, ज्याची त्याला कधीकाळी भुरळ पडली होती. पण आता ते आर्जवीपणे पहात होते. निशा. इतक्या वर्षानी ती अशी समोर येईल हे अपेक्षित नव्हतं म्हणून तो क्षणभर गोंधळला. पण रघतःला सांवरून पुढे झाला नि किंचित हंभला.

‘सर्प्राईज. ’ एवढाच एक शब्द त्याच्या तोंडून आहेर पडला. तीही हंभली. अगदी तसेच. पूर्वीसारखंच पण खळाळून नाही. म्हणाली,

‘थट इज इट अ रपीट सर्प्राईज ऑर.. ’

‘ऑफकोर्स. ’ त्याने रघतःला सांवरत उत्तर दिलं....

क्षणभरात त्याच्या शःयाच गोष्टी लक्षात आल्या. वाढत्या वयाचा फारसा परिणाम दिसत नव्हता. फक्त पेहसाव अदलला होता. साडी तिला शोभून दिसत होती नि ती नेसलीही होती वेसफुली. केसांचा आँष पण वयाला शोभेलसा. समळंच कसं

भोअर. कभलाही भडकपणा नाही. दिख्वाऊपणा तर आधीही नव्हताच. तिच्या गळयाकडे नजर गेली उगाच शोध घेतल्या भाबरखी. कांहीच नव्हतं नि उत्तरेकडच्या लोकांप्रमाणे भांगात किंदूरही नव्हता ! म्हणजे?

ही प्रश्नचिन्हं त्याची पाठ भोडत नव्हती.

कसं रिअॅक्ट व्हावं हे न कळल्यामुळे दोघेही हळूवार पावलं टाकित रिअेप्शनमध्ये गेले.

‘इथे अक्षूया थोडावेळ? इफ यू डोन्ट माइंड. ’

त्याला हो ना म्हणण्याचं भुचलंच नाही. भोफ्यात अक्षताना पुन्हा आधाराची गरज भाबली.

तिने अभाषितपणे हात पुढे केला नि त्यानेही अंणय अक्षल्याभाबरखा तिचा आधार घेतला.

अक्षताना उगाच ळाटून गेलं; हे अक्षं पूर्वीच घडलं अक्षतं तर....

मागोमाग आलेल्या ड्रायव्हरकडून श्रीफकेक्ष घेऊन त्याला हातानेच जाण्याची ब्रूण केली नि तो तिच्याकडे ळळला. ‘भो, आफ्टर भो लॉग... आय नेव्हर एक्स्पेक्टेड यू टु थी हिअर. ’

आश्चर्याचा भर ओक्षरायला वेळ लागला. मनातला उफाळणारा उत्भाह नि त्यामाणे ढडलेली थोडीफार कडवटपणाची भावना चेहऱ्यावर नि शब्दात ळ्यक्त होणार नाही हयाची पुरेपूर काळजी घ्यावी लागणार होती. मध्ये अराच काळ गेला होता नि तो आता एका कंपनीचा डायरेक्टर होता. पण तिच्या चेहऱ्यावर ह्यातलं कांहीच कसं दिक्षत नाही ह्याचं मात्र त्याला नवल ळाटलं.

‘थट आय न्यू यू आर कमिंग. आफ्टरऑल इटस यूअर डिझनेस डील. आणि.. इफ आय नो यू पेल तू ते कधीच मिस करणार नाहीस. ’ तोच हळूवार पण आग्रही बरबर. पण त्याला बंधर्भ कळेना.

‘तुला कसं कळलं?’

‘कारण हे डील आमच्या गूपखरोखरच आहे. मला वाटलं नेगोशिएशन झाल्यावर तुला कळलं असेल.’

‘काय?’

‘हो. तुमचा नागद्याचा प्लान्ट आम्ही म्हणजे माझा भाऊ नि मी टेक ओव्हर करतोय’

अजून एक आश्चर्याचा धक्का. त्याला पार्टीशुद्धल जी माहिती कळली होती त्यात पार्टनरर्भ कोण हया गोष्टीत त्याने कांहीच इंटरेस्ट दाखवला नव्हता. बगळं डील काकाच शघत होता.

पण काकाला हे निशा प्रकरण फारसं माहित अक्षण्याची शक्यता नव्हती. आणि ममा तर धड कसलेच पेपरर्भ वाचत नव्हती. पण त्यांच्या बॉलिबिटरर्भकडच्या मीटिंगमध्ये तरी कळायला हवं होतं. तिथे तर अखिलेश बिंगच्या नांवाचा उल्लेख केला गेला होता. बिनिअर पार्टनर ऑफ ‘बिंग असेोशिएटर्भ!’ प्रायव्हेट फर्मच्या आशतीत कांही कळणं तसं कठीणच. पण एवढा मोठा पूलन प्लान्ट.. हया लोकांना कसं शक्य झालं? आता त्याला त्या शुटिकची आठवण आली. म्हणजे निशाच ती डिझायनर आहे तर..

‘माझ्या भावाचा अखिलेशचा गारमेन्टचा डिझनेस होताच. गुरगांवला इंडस्ट्रियल इस्टेटमध्ये एक युनिट होतंच. ते

पुढे ढाढत गेलं तेऱ्हां मी त्याला जॉइन्ट झाले. पण मी दिल्लीतच डिझायनर्न कोऑर्डिनेट करायची. '

'पण तुला दिल्लीला जाऊन कितीतरी वर्षं झाली. तेऱ्हांपासून तू दिल्लीतच आहेस?'

'हो. जवळपास पंचवीस वर्षं मी दिल्लीतच आहे. तशी गुरगांवला जाऊन येऊन असते. आता तर अखिलही दिल्लीतच आलाय. गेल्या कांही वर्षांत आमचा एक्स्पॉर्ट ढाढलाय. त्यातही मदत करते. '

'आणि ते छुटिक?'

'ती माझी रूतंत्र किएशन.. डिझायनर्न कोऑर्डिनेट करतानाच मीही डिझायनिंग करायला लागले. पण ती अलिकडची म्हणजे गेल्या सहासात वर्षातली गोष्ट. मग माझं छुटिक काढलं.

दोनच वर्षांपूर्वी मॉं नि आसूजी दोघंही थोडया अंतराने गेले नि मग गांवाकडची प्रॉपर्टीं आम्ही डिस्पोज केली नि तेऱ्हांच हे छुटिक सुरू केलं. '

'ओह. म्हणजे तुझे आसूजी.. '

'ही इज नो मोअर नि मॉं तर आधीच गेली होती. शेवटी आसूजी माझ्याकडेच होते. '

' आय अॅम सॉरी. माझे पपा पण दोन वर्षांपूर्वी गेले. ममा आहे. आली असेल ती पण. अॅज ढन ऑफ द पार्टनर्न. '

' आय मेट हर. मला तर कसं रिअॅक्ट ऱ्हावं तेच कळेना. मी फक्त रमाइल दिलं. '

‘इदं ओ. के. पण हा एवढा मोठा प्लान्ट.. कोण
अघणार अर्थ? कसं मॅनेज करणार? आणि एकदम पुलन प्लान्टचं
कसं काय.. ’

‘निखिलला अिज्ञानेअ एकपांड करायचाय. माझा प्रॉपर्टी
शेअरही इन्वेस्ट करतेय. मी फुल्ली एक्सपोर्ट अघणाराय. आम्ही
पण तुमच्याच एक्सपोर्ट हाऊसचे क्लायन्ट आहोत. त्यांच्याच धू
पंजाअमधल्या कार्पेट इन्डस्ट्रीत शिरता आलं तर लवकर एरटॅल्लिश
होऊ. ’

‘फार मोठं प्लॅनिंग आहे तुमचं.’

‘कसलं मोठं नि काय. आम्ही साधारण कुटुंबातली
माणसं. जमलं तर अघायचं. ’

हा त्याला टॉन्ट आहे असं वाटलं पण तिच्या
चेहऱ्यावर तसं कांही जाणवलं नाही. फक्त एक पिषादाची छटा मात्र
होती. पूर्वी केव्हांतरी त्याचं अोलणं झालेलं त्याला आठवलं. तिला
अिज्ञानेअ जॉइन्ट करायची हौस होतीच. पण ते अशा रितीने
घडायचं होतं तर !

इतक्यात आहेर मोठा गडगडाट ऐकू आला. त्याने
दचकून दोघेही भानावर आले नि दोघानी एकदमच घडयाळाकडे नि
लगेच एकमेकांकडे पाहयलं नि दोघेही एकदमच हंभले.

आहेर पावसाने जोर धरला होता. त्यांच्या जणू जुन्या
आठवणी ताज्या झाल्या!

त्याला तिला एकदा तिच्या लग्नाअद्वल पिचासअसं
वाटलं पण त्याने शब्द गिळले कारण अस्तुस्थिती असोवच होती.
तिने एकदाही अघतःच्या पैवाहिक आयुष्याचा उल्लेख केला नव्हता!

तर तिलाही तसंच कांहीसं विचारावसं वाटलं पण धाडस झालं नाही. झटकन उठत ती म्हणाली,

‘आपल्याला वर जायला हवं. सगळे वाट पहात असतील. खरं तर ते म्हणजे विशेषतः तुमचे सगळे पार्टनर्स आपापसात चर्चा करत वेळ काढत होते. म्हणजे जेव्हातुन तुझ्यासाठीच थांबले आहेत. अखिल आमच्या लीगल अँड व्हाजर्सची कांहीतरी डिस्कस करत होता. कारण अॅग्रीमेंट त्याने पुरतं वाचलं नसावं.’

‘मग तू खाली कशाला आलीस? मी येणारच होतो.’

‘ते मला माहित होतं. पण मध्ये थोडा वेळ आहेसं जेव्हातुन मुद्दाम खाली आले, तुला संप्रार्ज द्यायला. शिवाय तु जी फॅक, मला तुझ्या ममाला कसं रिअॅक्ट व्हावं तेही कळेना. नुसतं समाइल दिलं नि आले. शी मस्ट जी शॉकड तु सी मी हीअस. ऑर रॅडर अॅम्बॅरॅड.’

‘आय डोन्ट थिंक सो. शी इज थिअॅन्ड एवरीथिंग नाऊ. स्पेशली पपा गेल्यापासून.’

त्याने उठण्याचा प्रयत्न केला नि तिने अभाषितपणेच हात पुढे केला. जणू त्याची गरज तिला माहित होती. नकळतच त्याने त्या आधाराचा रीकार केला नि तो उभा राहयला.

हळूहळू चालत लिफ्टकडे जाताना तीही तशीच हळू त्याच्याजरोबर पावलं टाकित होती. क्षणभर त्याला वाटलं, त्यावेळी अशीच साथ अपेक्षित होती. पण ती अर्ध्यावरच हात सोडून गेली. प्राक्तन आणि परिस्थिती दोन्हीही प्रतिकूल होती. कदाचित दोघानाही...

मीटिंग पार पडली. डील फायनल झालं नि नंतर शुफे. त्याच दरम्यान अमितच्या ममाने निशाला एका आजूला गांठून खोलण्याचा प्रयत्न केला. पण जुजबी. पूर्वीच्या घटनांखेळ किंवा इतर कांही खोलण्याचा धीरच झाला नाही. तिनेही आवश्यक तेवढाच प्रतिबाद दिला. अमित दुखूनच तिच्यावर लक्ष ठेवून होता हे तिच्या लक्षात आलं पण मनात कुठलीही कटुता नाही हे दाखवून देण्याचा मुद्दाम प्रयत्नही तिने केला नाही. कारण ती नव्हतीच.

हळुहळू अर्ध डिस्पर्स फ्लायला लागले तेव्हां दोघानाही जाणवलं की आता निरोप घ्यावा लागणार. अहुतेक दोघांच्याही मनात थोडीफार चलखिल झाली अशावी तेव्हां तिने बेलफोनचा अहाणा केला नि खोलता खोलता ती हळुहळू अमितच्या टेखलाजवळ आली तेव्हां त्याच्याशी खोलणारा अजय उठून दूर झाला नि अमित उठायसाठी प्रयत्न करायला लागला. तिने झटकन पुढे होऊन हात दिला नि त्यानेही निरंकोचपणे तिचा आधार घेतला. नेमक्या त्याच क्षणी अखिलेशचं लक्ष गेलं पण त्याने चेहऱ्यावर कांही प्रतिक्रिया दिभू दिली नाही. मात्र आंटी अॅन्ड्राओषर निघालेली ममा हे पाहून थथकली. तिच्या चेहऱ्यावर एक आरिक्त रिमतरेषा उमटली !..

‘दे नो इचअदर फॉम कॉलेज.’ ती अॅन्ड्राला म्हणाली नि निघाली..

‘आता पुढे काय प्लॅन आहे?’ पॅन्जेमधून चालता चालता त्याने विचारलं.

‘पेल. इतर फॉर्मलिटीज भैर्या अघेलच. त्याच्या चकरा होतील अॅम्बेला.’

‘मी तुला विचारतोय. परत केव्हां निघणारेक्ष?’

‘अजून ठरवलं नाही. तशी तिकडेही खूप कामं आहेतच. ऑकलोन आणि भरकारी परवाना. याभारखी. एकटया भैर्यावर नाही टाकता येणार बगळं. ’

‘तू तर पक्की शिक्षनेभ वूमन झालीभ. ’

‘तीच तर माझी ऑम्बिशन होती. ’

‘आय नो इट. पण परनल लाईफ? तुला कधीच वाटलं नाही ऑम्बेला यावं?’

‘वाटलं ना. पण काय उपयोग. तशी केव्हान्तरी आलेही अक्षेन. पण आभुजीच्या हटवादी ब्यभावामुळे.... ’

‘मग आता हयावेळी नाही बहावंसं वाटत?’

‘आता वेळेचा प्रॉब्लेम. पण एखादा दिवस अक्षेन इधेच. शघुया. ’

‘पुन्हा भेटुया?’ अहज वाटावं असं त्याने विचारलं.

‘भेटू कदाचित्.’ तिरक्या नजरेने त्याचा अंदाज घेत ती उत्तरीली. तिला वाटलं विचारावं. पावसात भिजायला कां. पण तिने शाब्द उच्चारले नाहीत. एवढयात ते लिफ्टजवळ आले. तिथे कुणीतरी होतंच. मग तो विषय ब्राह्मलाच...

खाली आल्यावर त्याला शघून ड्रायव्हरने गाडी पोर्चमध्ये आणली. पाऊस भुरकूच होता. पण आता मंदावला होता. ते हळुहळू चालत गेटजवळ आलेच होते. एकमेकांचा अंदाज घेत. त्याच दरम्यान पीज चमकली नि पुन्हां दोघांनी एकमेकांकडे पाहयलं नि हंसले. पण ते हंसणं केविलवाणं वाटलं. दोघानाही. इच्छा तर होतीच. पण धाडस होत नव्हतं. आहेर पडण्यापूर्वी एकवार वळून त्याने तिच्याकडे पाहयलं. नि दोघांनी एकदमच उच्चार केला.

‘भेटूया?’ ति मग दोघं एकदम खळाळून हंभले, अगदी पहिल्याभारखंघ.

ड्रायव्हरच्या लक्षात आलं आज भाहेणाचा मूड ठीक दिभतोर. त्याने गाडी स्टार्ट केली.

ती कितीतरी वेळ अघत राहयली...

.. दुभरा दिवभ कभाअभा अंपवून अमित घरी आला. मनात हुरहूर घेऊन. आज निशा परत गेली अभेल कां? जाण्यापूर्वी फोन करायला हवा होता. पण आपला नंअर..

चुकलंघ. काई घायला कभे विभरलो. आणि तिनेही मागितलं नाही. म्हणाली तर होती भेटूया म्हणून. आता भेटेल ती पुन्हा?

झटकायचे म्हटलं तरी त्याला निशाचे विचार अगदीघ झटकून टाकणं अघघड होतं.

एक गोष्ट मात्र होती. एवढे दिवभ अंपर्क नभल्यामुळे अभेल कदाचित पण पहिल्याभारखी हुरहूर नव्हती पाटत. नाहीतरी न अोलता दोघानी नियतीचा निर्णय रधीकारला होताघ की.

नियतीचा कि आडमुठया मोठया माणभांघा? कारण तीभुद्धा आशुजीअदल अभांघ कांहीतरी अोलली होती.

तिचा विचार करतघ पण नेहमीप्रमाणेघ तो काँफीचा मग घेऊन हॉलच्या टेबेभमधे उभा राहयला, भमोर भमुद्धाकडे पहात. भमुद्ध शांत होता पण गदुळल्या पाण्याला लाटांची शुभ्र किनार होती. परत परत किनाऱ्याकडे येऊन विरून जाणारी.

त्याच्या विचारांभाबरखीच. ढर पाढांढ्या रेशीढधारा. शांत होणाढ्या पाढ्याढर तरंग उढढणाढ्या, अगढी भिजढ्याचा ढोह ढ्हाढा अशा. त्याला ढिशाची तीढतेढे आढढण आली. ढण काढ उढढेग. आता तो आर्इकढर ढरीढढाईढ्ढरढत जाढ शकत ढढ्हाता...

शेल ढाजलेली त्याढे ऐकली. अशेल कोणीतरुी. ढण ढोकढर ढरढाजा उढडेल ढ्ढणून त्याढे ढुर्लक्ष केलं. थोडा ढेळ गेला. ढोकढराच्या शोलढ्याचा आढाज त्याढे ऐकला होता. तो कानोक्षा घेत थांशला ढि ढळला तो त्याला आश्चर्याचा धक्का अशला.

आक्षात् ढिशा अढोढ ढि तीही भिजलेली.

‘ढिशा तू? ढि अशी भिजलेली?’ तो चिक्कारला.

‘ढ्हटलं होतंअ ढा ढुढ्हा भेटुढ्या ढ्ढणून? आढि तुला ढाही ढाढलं भिजाढंढं?’

‘खूढ ढाढलं. तशं ढेहढीच ढाढलं. ढ्ढणून तर अक्षा ढाढ्ढ अशला कि इथे टेरेअढधे उभा रहातो. तुअत्या आढढणी जागढत. थोडाअ शिडकाढा ढढाला शांत करतो. ढण ते भिजाढचे ढिढअ ढागे ढडले हयाची खंत ढाढते. आता ढला ढढतीशिढाय कुढेच जाता येत ढाही. ’

‘ढण याचआठी तर भेटुढ्या ढ्हटलंअ ढा?’

त्याढे चढकून तिच्याकडे ढाहयलं. ढि ँक ढिश्ढाअ अोडला. अंगाला चिकढलेली ओढणी

ती चक्क आलकढीच्या ढरशीढर ढिळून ढाकत होती. अगढी त्या ढिढांभाबरखीच. त्याला कळेढा काढ शोलाढं. ढग अहज ढ्हटल्याआरखं ढ्ढणाला.

‘आता आधी कोरडी हो नि गरम कॉफी घे. ’

ती चमकली. तिला आठवलं माई अरुंच कांहीतरी म्हणायच्या. इथेच. ह्याच घरात. दोघानी एकमेकांकडे पाहयलं नि अर्चाच गोष्टी जाणल्या, शब्दांशिषायच.

‘चल. आता येतोक्ष? मी तुला मदत करते. आपण तुझ्या कारने जाऊ. मी ड्राईफ्ह करीन. ’

‘आलो अक्षतो. पण आता नाही जावंसं पाटत. कुठेच.

अंधार पडायला लागला होता नि आता पुन्हा खाली उतरायचं अगदी जिवापर आलं होतं.

‘त्यापेक्षा इथेच अरुया खोलत. तेपढाच तुझा जास्त अहवाक्ष. पण त्याभाठी तुला आधी कपडे अदलायला हवेत. नाहीतर आजारी पडशील. ’

‘त्याची नको तुला काळजी. ’ निशा तुटक खोलली अक्षं त्याला पाटून गेलं.

‘खरंय तुझं. आता मी तुझी काळजी घेण्याएपढा अमर्थ नाही. म्हणूनच तुझ्या आशुजीनी.. ’

‘जाऊ दे तो पिषय. नियती! दुक्षरं काय. ’

‘पण त्याच नियतीने आपली पुन्हा भेट घडपून आणलीच ना. ’

‘नियतीच्या मनात कांहीतरी चांगलंच अक्षेल. ’

‘पण त्याला आता खूप उशीर झालाय. ’

‘प्रेमात कधीच उशीर होत नसतो. शारिराने नाही तशी मनाने ते स्वीकारलेलं असतंच.

कायमचं. . ’

‘म्हणूनच तू अजून अशीच राहयलीस? हया पांगळया प्रेमासाठी?’ तो धीर करून खोललाच.

‘प्रेम पांगळंही नसतं डिअर. पांगळी असताता ती माणसं. पिचाराने. ते जाऊ दे. मी अशीच राहिले कारण आणुजींच्या विरोधात जाऊन कांही करायचं तर घराबाहेर पडायची तयारी ठेवायला हवी होती. त्यासाठी तुझा आधार हवा होता. तुला तर स्वतःलाच आधाऱ्याची गरज होती. अशा परिस्थितीत लग्न नाकारणं हा एकच पर्याय होता. ’

‘मग तू इकडे निघून कां नाही आलीस?’

‘इकडे रायचं तर आत्मसन्मान आड येत होता. तू त्याला हवं तर ईगो म्हण. पण मलाही स्वतःला सिद्ध करायचं होतं. शिष्याय लग्न नाकारून मी नकळतच आणुजींचाही बूड घेतला.

भायना भुडाची नक्षेल कदाचित्. पण परिणाम तोच. मी स्वप्निकरण देत किंवा मागतही नाहीय तुझी भेट होणार हेच माझ्यासाठी महत्वाचं होतं. ’

आपण फार खोललो असं पाटून ती थांखली. तेव्हां त्याच्या लक्षात आलं ती अजूनही ओल्या कपड्यातच आहे.

‘उशीरा कां होईना आपण भेटलोच शेवटी. मला तुझं शुटिक अघूनच हुरहुर पाटली होती. ठीकाय म्हणायचं. छेटर लेट दॅन नेव्हर. . . ’

‘आता मात्र मला खबरच लेट होतोय. कपडे राहू देत. पण तुझी कॉफी केव्हां येणारा?’

कॉफी पिताना तिने म्हटलं. ‘मी आले होते तुला इन्व्हाइट करायला. आय मे लीव्ह आफ्टर अ डे. पण भगळ्या फॉर्मालिटीज पूर्ण झाल्यावर आम्ही कंपनीचं नांव बदलणार आहोत. त्यापूर्वी भैर्याला ऑम्बेला याचं लागेल. तुमचं रजिस्ट्रेशन ऑम्बेचं. इथल्या अॅथॉरिटीजशी कॉन्टॅक्ट करावा लागेलच ना. माझं खोलणं झालंय भैर्याशी. तेव्हां पुढचं आमंत्रण आताच देऊन ठेवते. कारण इन्व्हेस्टमेंट तुझ्याच हातून व्हावं अशी माझी इच्छा आहे. नाही म्हणू नकोस. प्लीज. ’

त्याच्या हातातला कॉफीचा मग तसाच राहयला. तिच्या प्रेमाची ही अजब त-हा त्याला अणक करून गेली.

‘चल. निघते मी. वेळेवर हॉटेलवर गेलेलं खरं. पण तुझा कॉन्टॅक्ट नंबर देऊन ठेव. काल भेटूया म्हणालास नि नंबर द्यायला विभरलास तरी आलेच. तुझं घर माहित होतं. ’

त्याने नोकवालाला सांगून ऑफिस मागवली ति आपलं कार्ड काढून दिलं. तिनेही मग आपलं कार्ड दिलं ति म्हटलं, ‘माझा बेलफोन नाहीय. पण तुझा आहे ना. माझा आला की कळवीनच. चालेल ना?’

‘आय ऑल मीन्स. पण तिकडे मी एकटा कसा येणार?’

‘इथे तुला कुणीही अडवून देईलच. आणि नागवालाला तुझ्या पायखालचा रस्ता आहे. शिवाय एकदा तिकडे एअरपोर्टवर तुला विविध केलं की भगळी जबाबदारी माझी. ओ. के.?’

त्याने फक्त मान हलवली. त्याला खोलण्यासाठी तिने कांही शिल्लकच ठेवलं नव्हतं.

डायनिंग चेअरवरून उठताना तिने पुन्हा त्याला हात दिला. अगदी अंघ्रि अक्षल्यासारखा !

त्याचा नियतीवरचा विश्वास दृढ व्हायला लागला होता. तिला दारापर्यंत भोडून तो मागे वळला नि त्याच्या लक्षात आलं ती तशीच ओलेती परत गेली. पाऊस अजूनही थांबला नव्हता.

भलतीच ओल्ड झाली होती तर.

.... ठरल्याप्रमाणे तिचा फोन आला. त्यापूर्वीही फोनवर खोलणं झालंच होतं. तो आधी दिल्लीला गेला. तिच्या शुटिकला भेट दिली. पण रहायला मात्र हॉटेलमध्येच. ते त्यानेच शुक करून ठेवलं होतं.

तिथून नंतर भोपाळवरून पुढे नागद्याला. चार दिवस तिची कंपनी आणि अखंड खडखड. अखिलेशशीही एक मुलाखत झाली. आपल्या पूर्वीच्याच गेस्ट हाऊसमध्ये रहायला आता त्याला परकं वाटायला लागलं होतं. आता फॅक्टरीशी संबंध संपला होता म्हणून अखेल कदाचित. निघण्यापूर्वी त्याने ममाला कळवलं होतं. त्यामुळे आशेवर असलेल्या ममाने मध्येच फोन केला होता. आपण तुटक उत्तरं दिली असं त्याला उगाच वाटून गेलं.

उद्घाटनाचा दिवस उगवला. गाडी मेनगेट मधून आत गेल्यावर असमोर त्याचाच एकेकाळचा फॅक्टरी मॅनेजर असमोरा आला.

‘वेलकम मिस्टर अमित. नाईस मीटिंग यू अगेन. ’

त्याला एकदम अॅम्ब्रेसिंग वाटलं. एकदा निरोप घेऊन गेल्यावर परत हे सवागत सपीकारणं जसा विचित्र वाटलं.

नुसतं हंभून त्याने प्रतिभाद दिला. ऑफिस खिलडींगच्या गेटची भजावट लक्ष घेधून घेत होती. तिथे निशा उभी होतीच, त्याला बिरिफ्ट करायला.

ती आधीच पोहोचली होती. जवळ गेल्यावर त्याचं लक्ष गेलं. पिलरवर आसचा बोर्ड कव्हर केलेला दिशत होता. टु थी भरप्राईज्ड, अखिलेशची फॅमिलीही हजर होती. निशाने तिच्या भाभीशी ओळख करून दिली. एवढयात अखिलेश भमोर आला ति त्याने बिरिफ्ट केली.

अमितने जवळ जाऊन कर्टन दूर केला. टाळयांचा कडकडाट झाला. उत्भुकतेने त्याने नांघ पाहयलं. "अमितेश पूलन्भ लि. "

त्याने चमकून निशाकडे पाहयलं. तिच्या नजरेत मित्रिकल भाव होता. शिषाय अखिलेशही हंभून पहात होता. आता मात्र त्याच्या चेहऱ्यावरचे भाव भराभर खदलले. आश्चर्य नि आनंद. नुसतंच भमाधान कि कृतार्थता. त्याला कांहीच भमजेनाभं झालं. काय प्रतिक्रिया व्यक्त करावी हेच कळेना. निशाच भमोर आली, बपीट घेऊन ! नकळतच त्याचा हात पुढे झाला. बपीट भाठी नव्हे, तिचं अभिनंदन करण्याभाठी. तिने हात पुढे केला पण आधाराभाठी. आत जाण्याभाठी, भारावल्याभारखा तिचा हात हातात घेताना एकवार वळून त्याने पुन्हा बोर्डकडे नजर वळवली नि त्याचे डोळे भरून आले, अणेळी येणाऱ्या पावभाभारखे.

त्याची नजर लोकांच्या गर्दीच्याही पलिकडे गेली. त्याला वाटलं आभाळ खरंच भरून आलंय. कुठच्याही क्षणी कोभळण्याभाठी.

'भिजायचंय का परत? हया थंडीच्या दिवसात भरत्या पावभाची एखादी भर येते इथे. ' तिच्या बवरात मित्रिकलपणा होता

कि फक्त निर्मळ भाव हे ठरवणंही अवघड होतं. इतक्यात निखिल
भमोर आला. अमितने त्याच्याही कॉॅच्युलेशन करण्यासाठी हात
पुढे केला.

‘नाऊ अॅटलिब्ट फॉर नेमब्लेक यू आर माय पार्टनर.
ओ कॉॅच्युलेशन टू यू आल्सो. ’

भगळी गर्दी पांगली नि आत गेली तेव्हां नकळतच
त्याचा हात निशाच्या खांद्यावर पडला.

आधारासाठी..

@@@

ई साहित्य प्रतिष्ठान

मराठी ही एक सशक्त भाषा आहे. सशक्त म्हणजे – जे भाव मनात आहेत ते अत्यंत तरलपणे आणि अचूकपणे सांगण्याची क्षमता असणे. उदाहरणार्थ या भाषेत बोलणे एकाच कृतीला बोलला, सांगितले, म्हणाला, सुनावले, ऐकवले, उच्चारले, स्पष्ट केले, बोलून टाकले, सुचवले, कुजबुजला, पुटपुटला, असे असंख्य शब्द आहेत आणि या प्रत्येक शब्दाला एक स्वतःची अशी अर्थछटा आहे. आपण जेव्हा आपली भाषा वापरतो तेव्हा या छटा आपण व्यवस्थित बोलू व समजू शकतो. म्हणून मराठी साहित्याचा , वाचनाचा , पुस्तकांचा प्रचार आणि प्रसार भरपूर व्हायला हवा. म्हणजे आता आहे त्याच्या निदान दहा हजार पट. सध्याचा आपला साहित्य व्यवहार हा अगदीच छोट्या विहिरीपुरता मर्यादित झाला आहे. त्याला एखाद्या विशाल महासागराचं रूप द्यायचा आमचा प्रयत्न आहे. त्यासाठी आम्हाला तुमची मदत हवी.

ई साहित्यची पुस्तकं विनामूल्य आहेत. ती तुम्ही कोणालाही कितीही देऊ शकता. त्यात दानाचं पुण्य मिळेल आणि खिशाला फ़ारसा खार न लावता. कृपया आपल्या ओळखीच्या किंवा माहितीतल्या लोकांना, संस्थांना, शाळांना, वाचनालयांना, कार्यालयांना , सोसायट्या, गावं, नगरपालिका, ग्रामपंचायत, ज्येष्ठ नागरिक संघ, महिला मंडळं यांत ई साहित्यची पुस्तकं पसरवा. त्यांची माहिती पुरवा. आमचे प्रतिनिधी व्हा. (मात्र बिनपगारी फ़ुल अधिकारी).

साहित्य प्रसाराचा हा बांध फ़ुटु दे. वाचू दे लोकांना. मराठी भाषा वैभवशाली होऊ दे.

काहीही मदत लागली तर आम्ही आहोतच. आपल्या उपक्रमांचे फ़ोटो आम्हाला पाठवा.

धन्यवाद

टीम ई साहित्य

